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Ó, ha ez a ház mesélni tud-
  na! Ha agg téglafalai meg -
szólalhatnának! Hiszen 
több emberöltôn át szív -
ták magukba a Beethoven-

szo  náta akkordjait éppúgy, mint évtize-
dekkel késôbb a harsány úttörôindulót 
vagy a vidám gyermekmondókát. A lobo -
gó ôsz ha  jú, világhírû zeneszerzô decimát 
is át  érô, hosszú ujjai briliánsan mozogtak 
a zongora billentyûin, szinte megrengetve 
a szép villa falait, hogy aztán késôbb vö -
rösnyakkendôs úttörôknek szóló trombita-
hang kövesse egy vöröscsillagos-búzaka-
lászos címer tövében. Majd a szaporodó 
belsô falak közti szobákban egy zenebarát 
óvónéni ütötte lelkesen a xilofont és biz-
tatta kicsinyeit az énekszóra.

A selyemtapétás falak még ôrizték a 
világ elsô nôi zsokéjának fekete sildes ka -
lapját, érmeit, mígnem a kiállított verseny-
díjakat az egyszínûre meszelt falakon az 
úttörôéletre lelkesítô feliratok, 12 pontos 
szabályok fel nem váltották. A masszív tég-
lák nem tudtak ellenállni a rádiószakkörös 
pajtások éterbe küldött üzeneteinek sem, 
azok akadálytalanul szálltak a nagyvilág 
inter  nacionalista barátaihoz. Az ódon falak 
talán akkor nyugodtak meg, amikor mese-
figurák lepték el színes köntösüket, öröm-
mel hallgatva a kis óvodások csevegését, 
lát va a két kerti szoborkutyát nap mint nap 
megsimogató kezecskéiket. A Csipke ró-
zsika-álomba merülô falak a történelem 
tanúi; ha jól fülelünk, talán eljut hozzánk 
üzenetük!  �  Kôrös Márta
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„Ujpest a vidék, egyszóval az a 
terrénum, mely minket legjob-
ban érdekel […] ennek a vidék-
 nek társadalmi élete az, mellyel 
foglalkozni hivatásunk. […] 

Bizalommal fordulunk tehát Ujpest és vidéké-
nek intelligens közönségéhez, kérve úgy szel-
lemi, mint anyagi támogatását.” (Ujpest és 
Vi    déke, 1885. november 1.) 

„Erôs kézzel, szilárd akarattal kell köz-
ségünk elöljáróinak sok esztendônek mulasztá-
 sait helyre pótolni, mert nem elég ide az írott 
malaszt, gyûlésezés és dikczió. Módjukban áll 
gyökeresen orvosolni a bajt, s elkerülni azt, 
hogy hírhedté váljunk mindabban, ami megro-
   vandó, s hogy Ujpestet csak úgy emlegessék, 
mint a rendetlenségnek fészkét. Nem firtatjuk 
ezúttal okait mai szomorú állapotainknak, igen 
messzire kellene mennünk, mi csakis a közel 
jövôben kiviendô reformokra utalunk, me    lyek 
hivatvák községünket olyanná tenni, hogy ne 
legyen okunk attól tartani, miszerint az újságok 
hírrovata ujpesti dolgokkal legyen telve. […] 
A legnagyobb örömmel üdvözölhe  ti mindenki 
a képviselô testületnek ama elha  tá  rozását, hogy 
az állami rendôrségnek Uj   pestre is kiterjedô 
hatásköre legyen. […] egy 15000 lakossal bíró, 
s a fôvárosnak jelenleg úgyszólván külvárosát 
képezô község policziális ügyei fölött, csakis 
egy teljesen organizált rendôrség képes ôrköd-
ni.” (Ujpest és Vidéke, 1885. november 15.)

 „De amikor igaz örömmel tekintjük 
Bu    dapest felvirágzását, önkénytelenül azt a 
kér    dést vagyunk kénytelenek fölvetni, hogy 
mit csinál Budapest mellett Ujpest. A palota 
mel  lett a kunyhó? Hát biz’ a kunyhó szalmafö-
   delén besüt a nap, becsurog az esôvíz, a sárral 
tapasztott falak düledeznek, a törött ablakon 
be  si  vít a szél, az ajtónak csak a fele van meg, 
azt is a szú rágja, a szobában se kályha se bú -
tor. […] Mondjuk ki ôszintén: Ujpest jövôjé -
vel nem törôdik senki, és kellô méltánylásban 
nem részesül azok részérôl, akik a »korai dol-
got« hozva fel ürügyül, vétkes negligencziával 
napról napra odázzák el a beláthatatlan hord -

erejû ügyet. Mert hiszen mindenki beláthatja, 
aki a fôváros fejlôdését éber figyelemmel kísé-
 ri, hogy idôvel Ujpestnek csak a neve lesz az, 
de tulajdonképen Budapest lesz, annak egyik 
vá    rosrésze, akár csak mostan a József- vagy 
Fe    renczváros vagy bármely mostani kerüle -
te…” (Ujpest és Vidéke, 1885. december 20.)

„A rendezett tanácsú város eszméjét 
olyan orvosszernek tartjuk, amely gyökeresen 
meg  javítná a mai abnormis állapotokat. […] A 
köz  ség, a polgárság érdeke a mi érdekünk is, s 
mi ezeknek az érdekeknek védelmében mind 
addig buzgólkodni köteleségünknek fogjuk is -
merni, amíg a toll kezünkbôl ki nem hull.” 
(Ujpest és Vidéke, 1886. március 21.)

„Ujpest községének társadalmi életével 
nin  csen oka dicsekedni. Sivár, egyhangú élet, 
min    denki elkülönítve, visszavonultan él, a 
na    pi ese  mények, fontosabb ügyek is alig bírják 
a re  me  teségben élôt a rendes kerékvágásból 
ki    zök  kenteni. Szépnek, jónak nemesnek kez -
de  mé  nyezôi hasztalan munkát végeznek […] 
El    szi  ge  telten, akár csak az egyes amerikai tele-
 peken, magának él itt mindenki. […] Pedig a 
társadalmi virágzás nélkül sohasem érhetjük el 
az idôt a melyben Ujpestet mint olyan helysé-
gét az or      szágnak láthatnók, amely számot tesz; 
amihez neki fekvése, a fôvároshoz való közel -
sé  ge, pol  gárainak, intelligencziájának józansá-
 ga foly    tán teljes joga van.” (Ujpest és Vidéke, 
1886. január 24.)

„Akik olvasták lapunkat s figyelemmel 
kisérték irányunkat elejétôl fogva, azok legye-
nek bár ellenségeink is, azzal jellemezhetik 
mun kálkodásunkat, hogy az igazság, pártatlan-
ság útjáról le nem tértünk, a felekezeti egye-
netlenség szolgálatába nem szegôdtünk, s ha 
támadtunk is, tettük azt az igazság szempont-
jából; de mindig tárgyilagosan. […] s ez fô 
vágyunk, hogy Ujpest községének bármi kis 
mértékben szolgálatot tehessünk, s abban a 
nagy munkában, a melynek kezdete most van, 
mint szerény munkások vehessünk részt.” (Uj -
pest és Vidéke, 1886. április 11.)

  (Összeállította: Lôrincz Róbert)

Kohányi Tihamér lapszerkesztô 
írásai Újpestrôl
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A Trianoni-gát a víz szennye-
zôdés mellett más problémát 
is okozott; 1936-ban Bogyay 
László nyugalmazott du nai 
hajóskapitány pert kezde-

mé     nyezett, amelyben azért követelt 52 476 
pengô kártérítést Újpest váro sá tól, mert 
az újpesti Duna-ág olyannyira el  isza  po ló-
dott, hogy ellehetetlenítette az ál   tala bé-
relt révátkelést. A probléma valós volt, a 
Megyeri csárdától Csillaghegyre in du ló rév-
hajót kerülôre kényszerítette a T-sar kantyú, 
ami mögött rohamosan töltôdött az öböl a 
megszûnô vízáramlás következtében. Ezt 
a túlzó kártérítést a bíróság ugyancsak el-
utasította, mert a Trianoni-gátat nem Újpest 
vá rosa, hanem az állam építtette. A korabeli 
cik  kek rendszerint az Újpesti-Duna-ág prob-
lémájáról írnak, ami némi magyarázatot igé-
nyel, ugyanis ez a Duna-ág ma már nem lé-
te zik, helyén a probléma késôi orvoslására 
létre hozott szennyvíztelep áll az eltüntetett 
Palotai-szigeten.

Illik Viktor élete során nemcsak fel-
peres, de alperes is volt, méghozzá a fôváros 
egyik legnagyobb hajószerencsétlenségében. 
1936. június 16-án, éjfél után hat perccel a 
BSzKRT villamosvezetôit, kalauzait és azok 
hoz zátartozóit hazafelé szállító motoros komp 

felborult, és a negyvenöt utas közül tizen hár -
man az öböl vizébe vesztek. Annak ellenére, 
hogy a mulatozó, javarészt ittas társaság fe   -
lelôtlen magatartásával magának idézte elô a 
katasztrófát, négy áldozat hozzátartozója kár  -
térítési pert indított a „halálkomp” tulaj do -
nosa, Illik Viktor ellen, és éveken át húzódó 
pereskedés után a bíróság a vendéglôst élet-
járadék fizetésére kötelezte.

Illik Viktor élete 1945 után alapjai  ban 
változott meg. Az új rendszerben ma  gán -
személy már nem üzemeltethetett vendég  lá -
tóhelyet, azokat államosították, és a halászati 
bérleményekbôl szövetkezetek alakultak. A 
nagy  polgári életet élô vendéglôs ennek elle -
né  re az új rendszerben is a felszínen tudott 
ma  radni, feltehetôen a szakértelmének és 
a társadalmi kapcsolatainak köszönhetôen. 
Újpes  ten kapott állást, a Vác és Vidéke Ha-
lászati Szövetkezet piactéri elárusítóhelyét 
vezette, ahol a horgászok szolgáltathatták be 
a fogott halat. Ezenkívül elnöke volt az új-
pesti Május 1. Halászati Szövetkezetnek, és a 
szövetkezet Árpád úti új halászcsárdájában – 
annak gond  nokaként – továbbra is fôzhetett.

Jóval ritkábban, mint korábban, de to   -
vábbra is felbukkantak róla szóló hírek a saj -
tóban, sôt, az élete vége felé, 1957. június 4-én, 
a Pest megyei Hírlapban Bóta Vilma „Mesél a 
vén halász” címmel, még egy riportot is ké-
szített, amelyben Illik a halászat múltjáról, 
jelenérôl és jövôjérôl beszél. „Mesél a halról, 
halászról, a halászéletrôl, ami után mindig 
visszavágyik, aki egyszer belekóstolt: 

– Szegény a dunai halász, mint a temp -
lom egere, kereshetne ugyan többet, ha a 
gyár  ba menne dolgozni, de ezt nem tûri el 
a természete. Megszokta már az esô mossa, 
szétszárítja állapotot. Ha el is indul szerencsét 
próbálni a városba, visszahozza a szíve. Nem -
csak ôt, még a fiát, unokáját is. Nem pótolja 
a négy fal, meg az a pár száz forint, amivel 
többet keres, a vizet, a Dunát. 

Visszajön, aztán húzza a hálót, ahogy 
az apja, nagyapja, így aztán, ha nehezen is, de 

SZÁVOSZT-VASS DÁNIEL

A népszigeti Illik Viktor legendája, 2. rész

4

A Vác és Vidéke Halászati Szövetkezet halászati területen-
gedélye, 1951 (Forrás: archív dokumentum)
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megél. Amíg hal van a vízben, nem éhezik a 
család. Mert a halászasszony nem szívesen 
megy el dolgozni. Ha van földjük, azt mûvelik 
a gyerekekkel, ha meg nincs – és így vannak 
a legtöbben –, hát segít húzni a hálót, viszi a 
piacra a halat. 

Nem is látni sehol annyi rongyos nad -
rágot, agyonfoltozott inget egy rakáson, mint 
itt a csárdában egy-egy taggyûlésen. Mun -
kából jönnek, sietnek tovább, minek ide nagy 
»fel  hajtás«, maguk között vannak. 

De egy-egy jó fogás után, amikor na   -
ponta 200-300 forint üti a markukat, vásá -
rolnak, felöltöznek, hadd irigyelje a halászt a 
szárazföldi népség. 

Majdnem családonként szétszórva él- 
nek a Dunapartján Újpesttôl fel a határig. 
Az    tán, ha itt a halászati idény, motorosokra 
ülnek – mert mégiscsak megváltozott az élet 
– és hajrá, fel a kék vízen. Három-négy ember 
összeáll egy bokorba és fogják a pontyot, ke -
csegét, márnát és azt a vizát, amit az ügyetlen 
paksiak eleresztettek. 

Kis háló, nagy háló, egyformán nehéz 
azt húzni. Hát még ha éjjel kell kimenni a 
vízre. Mert átkozott természete van a halnak. 
Világos nappal, ha tiszta a víz, úgy megismeri 
a hálót, mint a kutya a sintért. Éjjel, mikor 
minden csendes, felvonulnak a halászok. Vilá -
gosodik, mire megtelnek a csónakok. Aztán 
válogatják, osztályozzák a halakat. 

A csónak fenekén hat-hétkilós harcsa 
fekszik. Vakarja a szegény halász fejét nagy 
kín    jában. Visszadobja a folyóba? Kisebb a sú -
lya, mint a megengedett, de olyan izmos, szép 
jószág. Ember legyen a talpán, aki ellenáll a 
csábításnak, fôleg, ha maga van az elhagyott 
parton ezzel az ingerlô állattal. 

Hej halászok, halászok, ez ám a 
probléma!

Kora reggel indul az asszony a piacra a 
hallal, a férfiember meg visszaballag a tanyára, 
egyék valamit – ha hagytak a patkányok –, s 
aztán hanyatt veti magát és alszik napestig. 

– Nemcsak a férfiak, asszony is van, aki 
törlô ruha helyett hálóra adta a fejét. Nem 
volt legény a családban, beállt utánpótlásnak 
a lány. 

Erôs, izmos asszonyok. Jaj a férjnek, ha 
lecserdítenek egy pofont. 

– És a gyerekek? 

– Nem vágynak azok el, meg nem is 
lesz okuk. 

Befizetik a szövetkezet részét, ahogy az 
öregeiktôl látták, aztán élik a maguk önálló, 
szabad életét.

– Ahogy apjuktól, nagyapjuktól lát  ták. 
No azért nem egészen úgy. Én sem azon a 
rozzant bárkán járom a vizet, amivel ötven -
egynehány évvel azelôtt. Az unokák? Azok már 
valami lökhajtásos csudával fogják kergetni az 
árva dunai halakat.”

Aki manapság szeretné megtalálni 
Illik Viktor vendéglôjét a Népszigeten, ko -
moly gondban lenne, annak ellenére, hogy a 
helyiségrôl számos fénykép, képeslap ké  szült. 
Kiindulási pontként ezek sajnos nem hasz -
nálhatók, ugyanis sem a vendéglôbôl, sem az 
épületekbôl, sem pedig a fákból nem maradt 
viszonyítási pont. Létezik azonban néhány jó 
támpont, a két világháború közötti Népsziget 
térképeken, amelyeken a vendéglô is szerepel, 
sôt a bérlemény területét is megadták: 236 
négyszögöl, azaz nagyjából 850 négyzetméter. 
A képek alapján olybá tûnhet, hogy a sziget 
nagy-dunai oldalán állt, ahonnan jó rálátás nyílt 
a vízrôl a fényképészek számára. Csakhogy az 
összes térkép szerint az Illik csárda döngölt 
padlós kerthelyisége és a víz fölé ácsolt te -
rasza az öböl partjára nyílt, éppen a Meder 
u  t  ca végével átellenben. Ha így tekintünk a 
ké    peslapokra, nyilvánvalóvá válik, hogy ezek 
nem csónakból, hanem a szemközti partról ké -
szülhettek. Egy villanyfényes esti képeslapon 
ugyanis a lemenô nap utolsó fényei a csárda 
mö  gött derengenek át a fák lombja között. 
Ezen a helyen, a Meder utcai híd és a Népsziget 
út végén álló ivókút közötti területen, ma csak 
egy ártéri erdô aljnövényzetben megbúvó 
épületeinek alapjai láthatók, a csárda mulandó, 
fából, földbôl készült felépítményeinek már 
nyoma sincs. Hogy mikor tûnt el, nem tudni.  
Elpusztulhatott a háborúban, vagy árvíz kö -
vet  keztében is. Annyi biztos, hogy errôl a part -
szakaszról örökre elillant a halászlé illata, elült 
a muzsikaszó, és a szabadba kiránduló tömeg 
zsongása is.*  �

*A cikk eredeti változata a Dunai Szigetek blo-
gon olvasható.
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1946 februárjának elején a 
nagy világ számos rádióadása 
és újságja szenzációs hírt 
adott közre, amely szerint: 
„a Tungsram (Egyesült Izzó) 

Ku  tató Laboratórium munkatársai észlelték 
mikrohullámok reflexióját a Holdról”. Tanul-
mányunkban ezen világraszóló eredményhez 
vezetô kutatást irányító tudós pályáját kíván-
juk röviden bemutatni, amely szorosan hoz -
zá  járult az újpesti Egyesült Izzó Kutató La -
boratórium nemzetközi hírnevének öreg-
bítéséhez.

Bay Zoltán 1900. július 25-én született 
Bé  kés megyében, Gyulaváriban, amely ma már 
Gyula egyik településrésze. Szülei, Bay József 
(év szá zadok óta református lelkész ôsökkel  
bíró) református lelkész és Böszörményi Juli-
anna voltak. Kisgyermekkorától lenyûgözték 
az „ég  bolt titkai”. Emlékirataiban elbûvölten 
ír arról, hogy tízévesen láthatta a 76 évente 
visszatérô Halley-üstökös megjelenését, majd 
76 évvel késôbb már élete alkonyán még egy-
szer alkalma adódott erre.

Az elemi iskolát szülôfalujában végezte, 
majd apja korai halála után édesanyjával Deb-
recenbe költöztek, ahol – 1910 és 1918 között  

– a híres Református Kollégiumban folytatta 
gimnáziumi tanulmányait. A közép iskolai 
évek meghatározóak egy ember felnôt té 
válása, for málódása tekintetében. Bay számos 
késôbb hí ressé vált osztálytárs között nevel -
kedett (Törô Imre orvosprofesszor, akadé -
mikus; padtársa a gimnáziumi évek alatt 
Szabó Lôrinc, a késôbbi költô volt). Kiválóan 
zongorázott. A fi  zi ka iránti vonzalma a gim-
náziumi évek vége felé kristályosodott ki, 
amiben nagy sze  repet játszott késôbb gyakran 
felidézett taná ra. Jakucs István (a korábbi 
eötvös-kol légista fizikatanár) jó érzékkel vá-
lasztotta ki a tehetséges diákokat és gyakran 
önálló fel adatokkal bízta meg ôket. Bay sok 
évvel késôbb így emlékezett vissza rá: „[...] 
semmivel sem szerezhetett volna nekem na-
gyobb örömöt, mint azzal, hogy 1918-ban 
ki választott asszisztensének [...] készítsem 
elô a bemutatandó kísérleteket. Én ezt nagy 
öröm mel vállaltam. Ebbôl a cselekedetébôl 
is kiéreztem, hogy ô engem önállóságra akar 
nevelni, mintegy elôre sejtve, hogy valaha az 
effajta önállóságra nekem is szükségem lesz 
pályám során”. A kollégium könyvtárában  
lelt rá Newton Principiájának eredeti latin 
nyelvû kiadására is, ami szintén lenyûgözte.

Olvasmányai során megismerkedett 
Eöt  vös Loránd munkásságával, és ez az él-
mény el is döntötte milyen irányba folytassa 
ta  nulmányait: a fizikát választotta. A jeles 
érett ségit követôen 1918 ôszén iratkozott 
be a Királyi Magyar Tudományegyetem 
(1921-tôl Királyi Magyar Pázmány Péter Tu -
dományegyetem) bölcsészeti karának fizi  ka–
matematika szakára. A zûrzavaros idôk elle-
nére (polgári forradalom, Tanácsköztársaság, 
antiszemitizmus) Bay a budapesti Báró Eöt -
 vös József Collegium tagjaként kiváló ered-
ményeket ért el tanulmányai so rán, ta nár-
jelöltként a Trefort utcai minta gim názi-
umban tanított. Középiskolai tanári okle velét 
1923-ban kapta meg, ezután az Elméleti 

FEHÉR PÉTER

„Aki megérintette a Holdat” – Bay Zoltán 
tudományos munkássága
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Fizikai Tanszék díjas (fizetésben részesülô) 
gya   kornoka lett Fröhlich Izidor mellett dol-
gozva. Ez a pozíció biztosította számára a le-
hetôséget doktori disszertációjának elkészíté -
séhez. 1926. április 15-én sikeresen tette le 
dok tori szigorlatát az elméleti és kísérleti 
ter  mészettanból mint fôtárgyból, valamint 
ma   tematikából és kozmográfiából, mint mel -
lék tárgyakból „summa cum laude” ered-
ménnyel. Disszertációját „Az átlátszó köze-
gek magnetooptikájának molekuláris elmé-
letéhez” címmel írta. 1928-ban avatták böl -
csé szettudományi doktorrá, promotio sub 
auspiciis Gubernatoris (a kormányzó párt-
fo gásával történô) kitüntetéssel, amirôl a 
nagyobb napilapok is beszámoltak.

1926. szeptember 1-tôl az Elméleti 
Fi  zi  kai Tanszék tanársegédjévé nevezték ki, 
majd röviddel ezt követôen a kiváló dok tori 
disszertációja eredményeképp kétéves ösztön-
díjat nyert a berlini Collegium Hungaricum-
ba. A magyar ösztöndíja lejártával, pro fesszo-
ra egy német ösztöndíjra terjesztette fel. Ez-
után a Not-Gemeianschaft der Deutschen 
Wissenschaften ösztöndíjasa lett, így négy 
évet tölthetett kutatással az európai fizika 
egyik központjának számító német fôvárosban.  
A kor legnagyobb fizikusai közelében dol goz-
hatott, olyanok között, mint Planck, Ein   stein, 
Schrö dinger, a magyarok közül Neumann 
János, Szilárd Leó és Wigner Jenô.

Bay Zoltán már berlini ösztöndíja ide-
je alatt jelentôs tudományos eredményeket ért 
el, ezért 1930-ban elméleti fizikából a sze  gedi 
Ferencz József Tudományegyetem legfiata-
labb rendkívüli, majd rendes pro fesszora lett. 
Kí   sérleti érdeklôdése változatlanul megma-
radt, az intézetben egy kísérleti labo ra  tó-
ri u mot is berendezett magának. Sze gedi 
évei alatt, orvosprofesszor barátai biztatá-
sá  ra egy új rendszerû elektrokardio grá fot 
szerkesztett, amelyben felhasználta a rádió-
csöves erôsítôtechnikát. Akkoriban kezdett 
foglalkozni a részecskék beütésszá má nak 
mé  résével is, aminek késôbbi, már Buda-
pes ten megvalósuló eredménye volt az 
elektronsokszorozó. Szegedi munkájának elis-
mertségére utal a Pesti Napló 1934. augusztus 
18-i számában megjelent hír: „József Ferenc 
fôherceg Szegeden. […] Ma a fôherceg a 
hiva talos programtól eltérôen felkereste Bay 

Zoltán egyetemi tanár elméleti fizikai inté-
zetét, ahol másfél órán át tartózkodott”. 

Az egyetem nagyon korlátozott le  he-
tô  ségeket tudott biztosítani kísérleti kuta tá-
saihoz, ezért amikor 1936-ban Aschner Li-
pót, a Tungsram vezérigazgatója, az Egyesült 
Izzó nevében felajánlotta az ottani kiválóan 
felszerelt és kiemelkedô tudású szakemberek-
kel bíró kutatólaboratórium vezetôi posztját, 
elfogadta azt. A két egyetem mellett a fizikának 
ugyanis, volt még egy központja Újpesten: az 
Egyesült Izzó kutatólaboratóriuma.

Ott dolgozott több nemzetközi tekin-
télyû kutató, a zsidó származása miatt az állami 
alkalmazotti egzisztenciától megfosztott Selé-
nyi Pál, valamint Bródy Imre, Winter Ernô, 
továbbá Simonyi Károly, Millner Tivadar, 
Szigeti György vagy Valkó Iván Péter. Egy 
rövid ideig Gábor Dénes (a késôbbi Nobel-
díjas) és Orován Egon is tevékenykedett az 
Egyesült Izzó kutatólaboratóriumában. Bay 
el  hagyta az egyetemi katedrát, és a kutatást 
választotta. 1937-ben az MTA levelezô tagjává 
vá lasztották. Kezdeményezésére abban az év-
ben egy új atomfizikai tanszéket alapítottak a 
Mû egyetemen Aschner Lipót 300 000 pengô 
összegû alapítványi támogatásával, amelynek 
1938-ban elsô professzora lett. Ott szabadon 
folytathatta a fizikai kutatásait. A tanszék be -
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Bay Zoltán Lajos (1900–1992) fizikus szobra a szegedi Pan-
theonban; Tóth Sándor alkotása (Forrás: https://commons.
wikimedia.org/wiki/File:Szeged-bayzoltan.jpg)
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rendezését Aschner további ötvenezer arany-
pengôs adománya tette lehetôvé, és a ve zér-
igazgató ígéretet tett két tanársegédi állás 
költségeinek további tíz éven keresztül történô 
fedezésére. 

A második világháború alatt elsôsorban 
katonai célú radarkísérletekkel foglalkozott. 
Ehhez hasonló kutatások csak Nagy-Britan-
niában, az USA-ban és Németországban foly-
tak. Már akkor felmerült Bay Zoltánban az 
ötlet, hogy „meglokátorozza a Holdat”. En  nek 
eredményeként 1946. február 6-án sikerült a 
Holdra sugárzott, és annak felszínérôl vissza-
verôdött rádióhullámokat érzékelni az általa 
vezetett kutatócsoportnak. Bár a tudományos 
elsôbbségrôl lemaradtak – a John H. DeWitt 
és E. King Stodola irányításával, sokkal jobb 
technikai lehetôségek között dolgozó amerikai 
csoport négy héttel korábban, 1946. január 
10-én észlelte elôször a Holdról visszavert 
je  le  ket, a magyar kísérletnek a saját építésû 
radarberendezésen kívül volt egy olyan újszerû 
eleme – a jelösszegzés módszere –, amelyet a 
rádió csillagászatban elôször alkalmaztak. Ez a 
technika nagy jelentôségre tett szert egy új tu-
dományágban, a radarcsillagászatban. 

Bár 1945 májusában a Magyar Tu-
do mányos Akadémiai rendes tagjává válasz-

tották, Bay Zoltán a kedvezôtlen poli tikai 
kö  rül mények és politikai üldöztetése miatt 
1948-ban menekülni kényszerült hazájából. 
Megfosztották akadémiai tagságától (kül föl  di 
távozása indokával) és magyar állampol gár-
ságától. Nemzetközi ismertsége alapján az 
Egye sült Államokban a George Washington 
Egyetem professzorként folytatta kutatásait, 
valamint a Nemzeti Méréstudományi Inté-
zet osztályvezetôje és az American University 
kutatóprofesszora lett. Közel húsz évnyi szak-
mai küzdelem után 1983-ban a Nemzetközi 
Súly és Mértékügyi Bizottság elfogadta azt 
a korábban tett javaslatát, hogy az idô és a 
hosszú ság egységét a fénysebességre alapított 
közös mértékrendszerben kell egyesíteni.  
Az új definíció szerint „A méter a fény által a 
vá kuumban a másodperc 1/299 792 458 része 
alatt megtett távolság”.

Amerikában is megôrizte magyar iden-
titását, washingtoni háza a magyarság egyik 
szel  lemi központjaként szolgált. 1973-ban, 
25 évi távollét után régi szegedi barátjával, 
Szent-Györgyi Alberttel együtt lépett elô -
ször újra hazai földre. 1981-ben az MTA 
tisz  teletbeli tagjává választotta, majd a rend-
szerváltás évében, 1989-ben vissza állították 
tagsága folyamatosságát is. Ezután feleségé vel, 
hû társával élete végéig gyakran járt haza. 

Bay Zoltán tudósként és em berként 
is példamutató életpályát mondhatott ma-
gáénak.

1944-ben Bay az Egyesült Izzó mûsza  ki 
igazgatójaként mindent elkövetett, hogy zsidó 
munkatársait megmentse a deportálástól. A 
tucatnyi munkatárs által aláírt levél volt az 
egyik fô bizonyíték, amiért Jeruzsálemben  
Bay Zoltánnak megítélték „a Világ Igaza” 
címet (1998), nevét táblával örökítették meg 
a Yad Vashemben.

Életével Eötvös Loránd eszményképét 
valósította meg, aki szerint „Csak az az igazi 
tudomány, amely világra szól, s azért ha igazi 
tudósok és amint kell jó magyarok akarunk 
lenni, úgy a tudomány zászlóját olyan magasra 
kell emelnünk, hogy azt határainkon túl is 
meglássák”.

Bay Zoltán 1992. október 4-én Wa-
shingtonban hunyt el. Végakarata szerint 
ham vait a gyulavári református temetôben 
helyezték örök nyugalomra. �
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Vajon gondolta-e az Újpest és 
Vidéke korábbi szerkesztôje, 
Kohányi Tihamér (1863–
1913), amikor 1889 novembe-
rében néhány dollárral a zse-

bében a brémai kikötôben egy New Yorkba 
induló gôzös fedélzetére lépett, hogy két évti-
zeddel késôbb a tiszteletére rendezett díszva-
csorán az Egyesült Államok elnöke szemé-
lyesen gratulál majd neki az Amerikában 
vég  zett lapszerkesztôi és a magyar emigrán-
sok körében folytatott munkájáért? Biztosan 
állíthatjuk, hogy nem.

A Sáros vármegyei Trócsányból szár-
mazó, 26 éves bohém dzsentrifiú adósságai 
elôl menekült az Újvilágba, ahol a kezdeti 
szén lapátolás, majd könyvügynökösködés 
után Clevelandben megalapította – a több fú -
ziót követôen napjainkig létezô – magyar 
nyel  vû lapját, a Szabadságot, amely a több 
mint két évtizedes irányítása alatt a tengeren-
túli magyarság egyik legjelentôsebb orgánu-
mává vált. A korábban könnyelmû életet élô 
felvidéki fiatalember, az Amerikai Magyar 
Szö vetség alapító-elnökeként, a kinti magyar-
ság önszervezôdésében is kulcsszerepet ját-
szott. De hogyan is alakult ez a nem minden-
napi sikertörténet?

Kohányi Tihamér az eperjesi gimná zi-
um elvégzését követôen, 1880 ôszén Buda-
pest re utazott, hogy a Királyi Magyar Tudo-
mányegyetemen jogot hallgasson. Azonban a 
ta nulás mellett – illetve többnyire helyett – 
szá  mos fôvárosi újság (Egyetértés, Függet-
lenség) szerkesztôségében is tevékenykedett. 
Valószínûleg ez volt az oka annak, hogy ta -
nulmányait megszakítva visszatért Eperjesre, 
ahol megalapította az Eperjesi Újságot, majd 
az alsó tarcai járás szolgabíróságán írnokként 
helyezkedett el. Élete azonban hamarosan 
újabb fordulatot vett. Az idôközben nagyko-
rúvá érett, a trócsányi és kohányi nemesi elô-
nevek használatára is jogosult ifjú a családjától 

kapott jelentôs apanázzsal újra Budapestre 
uta zott, hogy folytassa jogi tanulmányait. Ki -
csapongó életvitele, kártyaszenvedélye miatt 
azonban pénze gyorsan fogyott, ezért némi 
mellékkereset reményében megint az újságírás 
felé fordult. A fôváros északi szomszédsá-
gában, Újpesten vállalt szerkesztôi munkát.

22 évesen, 1885. november 1-tôl vette 
át az akkoriban indult, addig mindössze négy 
számmal jelentkezô Újpest és Vidéke felelôs 
szerkesztôi tisztségét. Vezércikkeiben Kohá-
nyi éles kritikát fogalmazott meg a tele pülés 
ve  zetôivel szemben. Aho gyan bejelentkezô 
írá  sában is elôre jelezte: „a mi programunk az 
ôszinte férfias szóki mondás, hízelegni nem 
fo  gunk senkinek, bár ki legyen, bármilyen 
ma  ga san álljon”. Keve sellte a fejlesztéseket, 
átkozta a kövezetlen, sár- vagy portengerben 
fürdô utcákat és hi  ányolta a cselekvést. A köz-
ség lakosságát is kár  hoztatta, felróva, hogy az 
újpestiek nem él  nek társadalmi életet, közöm-

L ÔRINCZ RÓBERT

Újpesttôl Clevelandig
Kohányi Tihamér lapszerkesztô élete
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A fiatal Kohányi Tihamér 
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bösek, nem pár  tolnak semmilyen kezdemé-
nyezést. 1886 ápri lisától – miután megvásárol-
ta a lapot az ad digi tulajdonostól – már kiadó-
szerkesztô ként vitte tovább az Újpest és 
Vidékét.

Kohányi a politikai, társadalmi cikkei 
mellett kisebb, szépirodalmi értékkel kevéssé 
bíró szösszenetekkel (mint Gyömbér Mariska 
lakodalma – víg történet) is jelentkezett a lap-
jában. Az ezidôtájt színpadra szánt mûvei a 
kri tikusok körében sem arattak zajos sikere-
ket. Ám, amikor másoktól kért lapjának iro-
dal mi mûveket, ak  kor igényesnek bizonyult. 
Az Újpest és Vidé kében közölt Petri Mór 
ver sek már magasabb nívót képviseltek. Petri 
– aki néhány évvel ké sôbb Ady Endre magyar-
tanára volt a zilahi református kollégiumban 
– akkoriban a szomszédos Rákospalotán dol-
gozott segédoktató ként, így kerülhetett kap-
csolatba Kohányival. De szintén jelentôsnek 
szá  mítanak a fiatal Rud nyánszky Gyula által 
az újságnak küldött költemények is. 

Kohányi az újpesti hírlapíróságának 
ide jén a helybéli evangélikusok korábban elár-
verezett templomában lakott barátja, a fiatal 
Bezerédy Gyula szobrászmûvész vendége-
ként. Az oltár mögött megbúvó kis mûterem-
lakást a templom akkori tulajdonosa, a királyi 
opera mûvésze, Ódry Lehel biztosította Beze-
rédy számára, aki itt szállásolta el az Újpest  
és Vidéke szerkesztôjét.

Kohányi bohém életvitelével, konflik-
tuskeresô személyiségével mindenhol sok 
ellen  séget szerzett magának. Még saját megfo-
galmazása szerint is meglehetôsen kicsa pon gó 
fiatalkort élt: „…volt sajtópöröm [...] lo  va  gias 
ügyem [...] kártyára, cigányra olvasatla nul bíz-
tam a pénzt, az adósságcsinálástól pe  dig nem 
irtóztam. Könnyelmû voltam a végtelenségig”. 

  Újpesti tartózkodása sem telt el bot rány nél-
kül, amellyel még az országos la   pok ba is beke-
rült. Történt, hogy egy jókedvû baráti találko-
zót követôen Farkas Gyula, az Újpesti Torna 
Egyesület alelnöke egy hajnali korhelylevesre 
invitálta magához a társaság tag jait. A mulatság 
azonban kínos incidenssel végzôdött, ugyanis 
a vendégként jelenlévô Ko  hányi összevitatko-
zott Farkas öccsével. Amikor a házigazda tá  -
vo  zásra szólította fel az indulatos szerkesztôt, 
az azonnal elégtételt kö  vetelt. A régi lóverseny-
téren lezajlott pisztolypárbajukon szerencsére 
nem történt sérülés, de az ügyészség késôbb 
mindkettôjüket 14 napi államfogházra ítélte.

Kohányi Tihamér viharos gyorsaság-
gal élte fel minden vagyonát, így az Újpest és 
Vidékét 1886 szeptemberében kénytelen volt 
eladni. Mivel budapesti egyetemi tanulmá-
nyait idôközben ismét megszakította, vissza-
tért Eperjesre, hogy az ottani jogi akadémián 
szerezze meg diplomáját. Az utolsó vizsga 
elôtt azonban az egyik tanárával egy vendég-
lôben összeszólalkozott, és a vita dulakodásig 
fajult. Az akadémia vezetôsége emiatt megta-
gadta tôle a vizsga letételét. Kohányi nem is 
próbálkozott többször. Mivel a családjától ka -
pott juttatásokat rendszeresen eldorbézolta, 
szü  lei nem voltak hajlandók több pénzt bizto-
sítani számára. Azt tanácsolták, próbáljon sze-
rencsét Amerikában. Így indult 1889 ôszén az 
Újvilág felé, még a hajóutat is kölcsönbôl 
fizette. Mindössze négy dollárral a zsebében 
lépett Amerika földjére.

Az elsô kint töltött évek rendkívüli 
meg próbáltatásokat jelentettek a szerkesztôsé-
gek, kávéházak és kártyaasztalok világához 
szo  kott fiatalember számára. Az angol nyelvet 
nem beszélô Kohányi napi néhány centért la -
pátolt szenet egy pennsylvaniai bányában, 
majd egy ruhagyárban vállalt takarítói mun-
kát. Ezután Chicagóban, a magyar kivándor-
lók körében kezdett könyvügynökként tevé-
kenykedni. A könyvüzlet bevált, és a megke-
resett pénzzel 1891-ben az Ohio állambeli 
Cleveland felé vette az irányt. A város akkori-
ban – és tulajdonképpen azóta is – a világ 
egyik legnagyobb magyar közösségének adott 
otthont. Kohányi rövid idôn belül a helyi 
emigránsok egyik vezetôjévé küzdötte fel ma -
gát. Egyleteket alapított, színdarabokat írt. Az 
általa jegyzett „Greenhornok” (Zöldfülûek) 
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Kohányi Tihamér (nyíllal jelezve) Taft elnök mellett a tisz-
teletére rendezett díszvacsorán
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volt az elsô magyar színielôadás Clevelandben, 
de talán egész Amerikában is. Munkásságának 
csúcspontjaként 1891. november 12-én elindí-
totta a Szabadság címû lapot, amelyet – a 
kezdeti nehézségek után – az Egyesült Álla-
mok legnagyobb magyar nyelvû újságjává fej-
lesztett. A sûrû levelezésük során barátjává lett 
Gárdonyi Géza – akinek novelláiból Ko  hányi 
részleteket közölt az újságjában, és szin te 
egye  düli szerkesztôként tiszteletdíjat is kül-
dött az Egri csillagok írójának – így jellemezte 
Kohányit és napilapját: „Akkora, mint a pári-
zsi Figaró, de még bôvebb is. A szedôgépei 
va   gyont érnek, s ô maga az amerikai ma  gyar-
ságnak összetartója, szellemi vezére, akinek 
szavára millió magyar hallgat, s akinek ere  jére 
nemzeti politikai missziót bízott a sors”. 

1902-ben Clevelandben felállították 
Kos  suth Lajos szobrát, amelyben szintén el -
évül hetetlen érdeme volt Kohányi szervezô-
mun kájának. A lassan sajtócézári rangra emel-
kedô szerkesztô azonban még nagyobb terve-
ket dédelgetett. Fejébe vette, hogy Magyar-
országon szobrot emeltet az Egyesült Álla  -
mok elsô elnökének, George Washingtonnak. 
Ennek szervezését és a megvalósításhoz szük-
séges – az amerikai magyarok körében törté-
nô – pénzgyûjtést a szoborbizottság elnöke-
ként irányította. Kohányi barátját és egykori 
újpesti szállásadóját, Bezerédy Gyulát kérte 
fel a budapesti Városligetben felállítandó – és 
nap jainkban is ott látható – szobor elkészíté-
sére. A szobor 1906-ban történô leleplezésekor 
gróf Apponyi Albert mellett Kohányi Tiha-
mér mondta az egyik díszbeszédet. Az egyko-
ri eladósodott jogászhallgató, akit családja 
azért számûzött Amerikába, hogy otthon ne 
hoz zon több szégyent a famíliára, immár úgy 
utazott vissza hazájába, mint az amerikai ma -
gyarok vezére. Miniszterekkel, fôpapokkal 
tár  gyalt, szoros kapcsolatban állt a magyar 
po  litikai élet jelentôs alakjaival, többek között 
Apponyi Alberttel, Kossuth Ferenccel, Justh 
Gyulával és Ugron Gáborral. De nem csak a 
magyar politikai elit ismerte el a tevékenysé-
gét. Amikor 1911-ben Kohányi lapja, a Sza-
bad ság fennállásának húszéves jubileumát ün -
nepelte, a tiszteletére adott New York-i dísz-
vacsorán az Egyesült Államok akkori el  nö ke, 
William Howard Taft is megjelent és nagy ívû 
beszédben méltatta a tulajdonos-szer  kesztô 

„nemes munkálkodását”. (Az ame rikai elnö-
kök késôbb is figyelemmel kísérték az újság 
sorsát, a Szabadság ötvenéves évfordulójára 
Franklin Roosevelt, a centenáriu mára George 
H. W. Bush küldött gratuláló levelet.)

Kohányi Tihamér 1912-ben ismét Ma -
gyarországra utazott, és az addig csak a mun-
ká  jának élô, 49 éves agglegény egy ifjú feleség-
gel, a nála huszonhét évvel fiatalabb komáromi 
Klósz Bertával tért vissza Cleve landbe. Azon-
ban nem sokáig élvezhette a házasélet örö meit. 
Néhány hónappal késôbb kórházba ke  rült, 
ahol rövidesen, 1913. márci us 10-én el  hunyt. 
Utolsó üzenete a megbékélést, a meg bocsátást, 
és a szülôföldhöz való ra   gasz kodást tükrözte: 
„Tartsatok össze, segít sétek, szeressétek egy-
mást és ne feledje az ame  rikai magyar soha a 
magyar szülôhazát”. (Érdekes adalék, hogy 
ha  lá los ágyán Kohányi arany órá ját és láncát 
barátjára, Gárdonyi Gé  zára hagyta, aki ké -
sôbb nagy becsben tartva ôrizte azokat.) 

Kohányi Tihamért ugyan Cleveland-
ben temették el, de testét rövidesen rézko-
porsóba helyezték, és végakaratának megfele-
lôen a trócsányi családi sírboltba szállították. 
1913 szeptembere óta ott alussza örök álmát 
az az újságíró, szerkesztô, laptulajdonos, az 
amerikai magyarság máig megbecsült egykori 
vezére, aki – igaz, csak rövid ideig – Újpest 
múltjában is szerepet játszott, és aki elôtt a 
temetésére koszorút küldô Gárdonyi Géza 
így tisztelgett: „Érdemes barátom, Tihamér! 
A te [...] munkásságod a magyar nemzet tör-
ténelmének lesz ezentúl egyik érdekes és 
örökké ragyogó fejezete!”.  �
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A Kohányi házaspár (A képek forrása: William Warm: 
Kohányi Tihamér élete, küzdelmei, sikerei és politikai vég-
rendelete. Cleveland, 1913.)
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Jelen cikkemet Édesapám, 
Iványi Ödön felépítményes 
fôpályamester munkássága 
elôtt tisztelegve írtam.

Különleges dokumen-
tumot találtam a Darabanth Aukciósház kíná-
latában. Rákospalota-Ujpest (a korabeli he -
lyesírásnak megfelelôen rövid U-val) állomás 
bôvítési tervének G melléklete egy helyszín-
rajz, M=1:1000 léptékben, amely az akkori 
állomás (területének) lényeges bôvítését és 
átalakítását mutatja mintegy 1,8 km-es szaka-
szon. Az állomás a Budapest–Érsekújvár–
Pozsony–Marchegg vasútvonal, a történelmi 
Ma   gyarország legfontosabb vasúti fôvonalá-
nak jelentôs létesítménye volt, amely külö nö-
sen felértékelôdött azzal, hogy 1906-ban itt 
épült ki az Istvántelki Fômûhely. A Pestrôl 
Po zsonyon át Bécsbe vezetendô úgynevezett 
„bal parti” vasút megépítése a magyar kor-
mány vasútépítési terveiben a legfontosabb 
feladat volt, ezért a munkálatok a Magyar Kö -
zépponti Vasúttársaság beruházásában már 
1844-ben, egyszerre több helyen is megkez-
dôdtek. Elsô ütemben 1846. július 15-én a 

Pest–Vác közötti 33 km-es szakaszt, majd 
1848. augusztus 20-án a Pozsony–Marchegg 
közötti 17 km-es szakaszt adták át. A további 
munkálatokat a szabadságharc eseményei 
meg akadályozták. 

A Vác és Pozsony közötti szakasz meg-
valósítására már osztrák érdekeltség kereté-
ben, 1850 és ’51 között került sor. Kezdetben 
a vasútvonal egyvágányú volt, a teljes szaka-
szon a kétvágányú vonal 1896-ra készült el. 
Ta lán az így megnövekedett szállítási kapaci-
tás indokolta, hogy Budapest közelében léte-
sítsenek egy olyan állomást, ahol a tehervonat-
szerelvények átmenetileg „parkolhattak”, va -
lamint az akkor már igen jelentôs ipari kapa-
citással rendelkezô település termékeit az 
ipar vágánnyal rendelkezô üzemek könnyen – 
egyenesen a gyárból – eljuttathatták az euró-
pai piacokra.  

A fellelt helyszínrajz sem pontos dátu-
mot, sem aláírást nem tartalmaz, egy felirat 
azon ban a dokumentum csomagolásán azt 
jel   zi, hogy az nagyjából 1910-re datálható. 
Tudva, hogy Újpestet 1907-ben nyilvánították 
rendezett tanácsú várossá, a terven azonban 

IVÁNY I JÁNOS

Rákospalota-Újpest állomás  
bôvítési és átalakítási terve 1910 elôttrôl
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A bôvítési terv déli szakasza a Rákospalota felôli szekérmérleges kapuval és a sorompó helyén a közúti aluljáróval
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„Ujpest község” megnevezés azonosítható, 
jog gal feltételezhetô, hogy a tervek 1907 elôtt 
ké  szültek. Mivel a terven szerepel a Vác–Ve -
res  egyház–Gödöllô, (a terven Vác–Budapest–
Gö  döllô), illetve a Vác–Veresegyház–Rákos-
palota-Újpest Helyiérdekû Vasút is, amely nek 
elektromos ellátását a Phoebus erômû két 
egyenáramot elôállító dinamója biztosította, 
amit abban az idôben helyeztek üzembe, 
ugyancsak ezt a tervezési dátumot igazolja.

A terv mintegy 1,8 km hosszban ren-
dezte volna át az állomás területét. A legna-
gyobb mértékben az Árpád úti szintbeli, so -
rompóval biztosított átjáró és a Fóti úti alul já-
ró közötti mintegy 800 m hosszú, 110-120 m 
széles terület épült volna át (a tervezés idején 
a Fóti út még nem épült ki, a terület a Palotai 
er  dô része volt), a vágányok sorszámozása 
alap ján XVI vágánnyal, amelybôl, az I. és a II. 
vágány a Budapest Környéki HÉV-vonalak 
forgalmára, négy vágány (III–VI.) a személy-
forgalom, míg a többi vágány a teherforgalom 
kiszolgálására épült volna meg. Az ezen a te -
rü  leten kívüli déli, illetve északi szakaszon 
ter vezett kiszolgáló vágányok (úgy nevezett 
cson  ka vágányok) további számozást kaptak. 
(Összesen XXX vágány sorszáma olvasható le 
a tervbôl.) A Budapest felé esô – déli – szaka-
szon igen széles közúti kapcsolatok kal és rám-
pákkal szolgálták volna ki a kör  nyék teherfor-
galmát igénylô berakodást. A Vác felé esô 
észa ki oldalon, a tehervonatok vágányai egy 
spe  ciális, úgynevezett egyalfás lírameg ol dás-
sal kapcsolódtak be a személyforgalmat bizto-
sító fôvonali vágánypárba. A tervrajz a HÉV-
vonalakat és az akkor már meglévô nö  vény-
olajgyár iparvágányának nyomvonalát is 
ábrázolja. A vasúti pályák számának növeke-
dése a rákospalotai Pozsony utcai aluljáró 
mint egy 35 m-rel történô meghosszabbítását 
igényelte volna. A tervek szerint az Árpád úti 
villamosvonalat is átvezették volna Rákos pa-
lotára, egy közel 70 m hosszú új közúti alul-
járó megépítésével – megszüntetve a sorom-
pós szintbeli keresztezôdést.

A helyszínrajz értelmezése során nagy 
jelentôsége van mind a vonalas, mind a térbe li 
építmények színezésének. Általános sza bály 
volt a korabeli tervek esetében, hogy a bon  tan-
dó építményeket sárga színnel, az új épít mé-
nyeket pirossal jelölték. A vizsgált terv spe  cia-

litása ezen túlmenôen az volt, hogy a vá    gányok 
esetében a személyforgalmat lebo nyo lító vá -
gányokat piros, a teherforgalmi vá  gá  nyokat 
fekete, a HÉV vágányait zöld, a vil la  mos 
vágányokat (a fenti színkombináció mel lett) 
szaggatott vonallal jelölték. (Folyó ira tunkban 
a rajz eltérô színeit nem tudjuk jelölni.)

A vasúti létesítmények esetében bizo-
nyos mértékben másképpen értelmezhetôk a 
csak épületek vizsgálatánál alkalmazott meg-
határozások. Ezek alapján a vonalas létesítmé-
nyek (vágányok) esetében a földmunkát (a 
zúzottkôágy alatti réteget) alépítménynek, a 
zúzott kôágyat a talpfákkal, sínekkel együtt 
fel építménynek, míg az épületeket magas- 
épít  ményeknek nevezik. Ennek ismeretében 
tekintsük át a bôvítési terv középsô, majd a két 
szélsô szakaszán ábrázoltakat.

A „réginek” nevezett felvételi épületet 
(a MÁV megnevezése szerint az állomásépü-
let), valamint a „régi” raktárat elbontották 
vol  na, a helyükön az új forgalmi rend szerint 
a HÉV váltókkal ellátott vágánypárját építet-
ték volna ki. Az új állomásépületet a Kossuth 
utca Szilágyi utcával szembeni torkolatához 
ter vezték. A Dobó utcával szembeni területen 
egy szolgálati lakóépületet emeltek volna, a 
személyforgalmat a vágányok felett átvezetô 
hí don keresztül megközelíthetô peronon épí-
tendô váróhelyiségek szolgálták volna ki. 
A peronokhoz az állomási dolgozók (többek 
között a málházó munkások) az utasforga-
lomtól elválasztva, mind az állomási raktár-
ból, mind a gyorsárú raktárból, a felüljárón 
keresztül is eljuthattak. Az elôbb említett fe -
lüljáróknak közvetlen kapcsolata volt a rákos-
palotai oldallal is. Megjegyzem, hogy a régi 
felvételi épület mellett, egy felüljárón keresz-
tül át lehetett jutni Palotára egy 50 m hosszú 
felüljárón az alattuk lévô sínpárok felett. A 
te  rület északi részén a rákospalotai aluljáróhoz 
vezetô villamos sínpár által kijelölt „hurok-
ban” helyezkedett volna el a pályafenntartási 
telep a pályames teri irodával és lakással, egy 
raktárral és mû  hellyel, valamint egy „lak ta-
nyaépület”-tel. (A vasúti laktanyák nem kato-
nai szálláshe lyek voltak, hanem a szolgálati 
he  lyüktôl távol lévô vasutasok: mozdony-
vezetôk, jegyvizsgálók, pályafenntartók pihe-
nését és elszállásolását szolgáló épületek.) Ma 
is megállapítható, hogy egy ilyen jelentôs mé -
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retû állomás mûködôképes infrastruktú rá já-
nak biztosításához nélkülözhetetlen egy ön -
álló pálya mesteri szakasz létesítése és mû -
ködtetése.

Érdekes megfigyelni a rajzon az Árpád 
úttól délre fekvô mintegy 55,0 × 80,0 m-es 
területet, amely Rákospalota felôl közúton 
egy szekérmérleggel ellátott kapun keresztül 
lett volna megközelíthetô. A körülhatárolt 
részen kb. 25 m-es rakodóterületeket ala-
kítottak ki. 

Abban az idôben Rákospalota lakos sá-
ga alapvetôen mezôgazdasági tevékeny sé get 
folytatott, ezért létfontosságú volt a vasúti 
szállítás közvetlen elérhetôsége. Ez a terület 
közvetlen kapcsolatban állt az akkor már 
(1892-ben külön jobb és bal parti, majd az 
1896 -os építésû északi összekötô híddal 
bezáruló) kiépült körvasútsorral is.

Összehasonlítva az állomás jelenlegi 
álla  potát a tervezett állapottal, meg kell álla-
pítanunk, hogy a terv csak terv maradt. Még 
ha mûszakilag megvalósítható is lett volna, 
olyan elôkészítési feladatokat is meg kellett 
volna oldani, mint a rákospalotai terület igen 
nagy mértékû kisajátítási eljárása, amire vél-
hetôen szûkösek voltak az anyagi lehetôségek.

(A helyszínrajz alapján nemcsak a 
„telkek végeit” kellett volna kisajátítani, több 
villaépület is áldozatául esett volna az állomás 
bôvítésének.) Az 1907–1910-es évekre datál-
ható terv megvalósítását feltételezhetôen az 
1910-es évek közepére – az I. világháború ide-
 jére – ütemezték, amikor azonban az ország 
– és a Magyar Államvasutak – már más típusú 
be  ruházás(oka)t hajtott végre. Valószínûleg 

ez le   het az oka, hogy az eredeti utasforgalmi 
épü let (gyakorlatilag a MÁV típustervei alap-
ján készült I. osztályú fôvonali állomásépület) 
úgyanúgy megmaradt, ahogy az épület mel-
letti Újpestet Rákospalotával összekötô gya-
logos felüljáró is, a mintegy 50 m hosszú há -
romtámaszú, „X” rácsozású szegecselt szer ke-
zet, nyolc vágányt áthidalva.

Azok a Budapest környéki HÉV-vona-
lak, amelyek egykor áthaladtak Rákospalota-
Újpest állomáson, megszûntek. Veres egy ház-
ra ma vasúton lehet eljutni. A MÁV teherfu-
varozási ágazatát eladták, illetve az áru fuva-
rozás egy része áttevôdött a közutak ra. A ko -
ra beli térképeken – a leginkább a va lóságot 
tükrözô kataszteri felmérések alap ján készült 
1912 körüli térképen – ugyancsak az látható, 
hogy az állomás területén a korábbi utasfelvé-
teli épület helyezkedett el; mellette a felüljáró 
– igaz, csak hat vágányt hidalva át. Az állomás 
és az Árpád úti sorompó között a szénraktár 
mûködött.

A tervezés során még teljes egészében 
Rákospalotához tartozó terület vasúttól nyu-
gatra esô része idôközben Újpest közigazga-
tási joghatósága alá került, majd 1950-tôl 
Budapest fôváros területébe tagozódott. Jól-
lehet korábban a villamosok egyvágányos 
átvezetéssel haladtak át a sínpárok felett (az 
utolsó villamos 1971. október 4-én gördült át 
ezen a mûtárgyon, amelyet sokan csak „fa -
hídként” emlegettek), az Árpád úti sorompó-
tól délre 1972 és ’74 között egy új felüljárót 
emeltek. 1974. november 6 -án adták át a for-
galomnak a ma is használt, szélesebb, közúti 
forgalmat is áteresztô új felüljárót, amelyen 
akkor indult újra a villamosközlekedés. Az 
utolsó menetrend szerinti 10-es villamos  
1985. május 31-én haladt át. Ezzel az Árpád út 
és a rákospalotai Fô út közötti szakaszon 
megszûnt a villamosforgalom, a hídon lévô 
vá  gányokat a felüljáró 2001 második felében 
történt fel újítása során bontották el, jelenleg  
2 × 2 sávon lehet közlekedni. Negyedszázad 
el   teltével, nap  jainkra már ennek a hídnak is 
aktuálissá vált a teljes rekonstrukciója.  �

Jelen cikk szerzôje ezúton köszöni Nagy István 
korábbi alpolgármesternek, hogy felhívta a figyelmet a 
felbukkant helyszínrajzra.

A jelenlegi állapot a vasút felôli oldalon I-VIII. vágányszá-
mozással, az eredeti I. osztályú fôvonali utasfelvételi épület-
tel és az eredeti gyalogos felüljáróval (Fotó: Iványi János)
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Dvorschák (késôbbi nevén 
Dévényi) Rudolf 1890. júni us 
1-én Bábolnán született, jó -
módú polgári családban. Né -
met származású édes anyjától 

a német nyelvet már otthon magába szívta, 
késôbb franciául is megtanult. Ahogy a báty-
jának, úgy számára is természetes igényként 
merült fel a felsôfokú végzettség megszerzé-
se; testvére a katonai pályát választotta, Ru -
dolf a középiskola elvégzése után a Budapesti 
Orvosi Egyetemre nyert felvételt. Egyetemi 
tanulmányai során az elsô évet Ber linben tel-
jesítette, majd tanulmányokat folytatott Fran-
ciaországban is. Diplomáját 1914-ben vette át. 
Orvossá avatása után szinte azonnal katonai 
behívót kapott és kórházi szolgálatra vezé-
nyelték. Az elsô világháború végéig teljesített 
orvosi szolgálatot. Munkáját nemcsak gyógyí-
tóként, hanem vezetôként is elismerték. Mon-
tenegróban kórházparancsnokként is dolgo-
zott, a háború során megkapta a Vitézségi 
Érmet, az Arany Érdem keresztet és a Károly 
csapatkeresztet. 

Leszerelése után az Országos Szoci-
álpolitikai Intézet tüdôgondozójában már 
civilként folytatta orvosi tevékenységét. Ez 
az intézmény az újpesti Erkel utcában mû -
ködött, létrejöttét a Károlyi grófi család, va -
lamint a város egyaránt támogatta. A telepü-
lést sújtó járványok, a folyamatosan jelen lévô 
tuberkulózis komoly kihívást jelentett a vá -
rosvezetés és az egészségügyi hatóságok szá-
mára. A folyamatos iparosodás egyre növek  vô 
népességet is jelentett, ami azonban nem járt 
együtt a higiénés körülmények javításával, 
és a munkások megfelelô lakhatási, szociális 
hely  zetének biztosításával. Az egészségügy-
ben már évekkel korábban számos intézkedés 
történt a helyzet normalizálása érdekében. 
Ennek egyik példája a járványkórház barakk-
épületekbôl kialakított megépítése a korábbi 
temetô helyén. Az akkor még Dvorschák Ru -

dolfként ismert orvos abban a kórházban is 
igen nehéz körülmények között dolgozott. 
Szakvizsgát tett belgyógyászatból, és hamaro-
san megbecsült kardiológus lett. Már abban 
az idôben együttmûködött a dr. Gárdi Jenô 
vezette Tüdôbeteggondozóval is. Újpesten az 
Árpád úton, majd a Viola utcában lakott. Már 
ismert újpesti orvosként találkozott Feiszin-
ger Melániával, egy neves újpesti család tize-
dik gyermekével. A kivételes szépségû nôvel 
1921-ben kötött házasságot. Hamarosan az 
újpesti értelmiségi társaság megbecsült tagjai 
lettek, akiket számos orvos, mûvész és köz-
életi személy barátsága vett körül. Család-
jukban két gyermek született, egy leány 1923-
ban, és két évvel késôbb egy fiú.

A város járványhelyzetének romlása 
és az alkalmatlanná vált barakk-kórház sür-
getôvé tette egy megfelelô járványkórház épí-
tését, amit Dvorschák doktor, mint ott dol-
gozó alorvos, maga is minden fórumon szor-
galmazott. Az erôfeszítések eredményeként a 
képviselô-testület 1926-ban amerikai kölcsön 
felvételérôl döntött egy fertôzôbetegeket el -

DR. HOLLÓSI ANTAL

Dr. Dévényi Rudolf 
tüdôgyógyász és kórházigazgató
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látó intézmény építéséhez. A tervezés, az 
építés és a kórház berendezése során szemé-
lyesen felügyelte a beruházást. A Baross utca 
69-71. szám alatti telken Jendrassik Alfréd 
tervei alapján felépült a kor igényeinek meg-
felelô, modern, több osztályos kórház. Át adá-
sára 1932. június 1-én került sor. Induláskor 
öt osztály, összesen 165 ággyal kezdte meg 
mûködését. A 60 ágyas TBC-osztály vezeté-
sével Dvorschák Rudolfot bízták meg, a 
kórházigazgató dr. Fadgyas Gyula lett, akit 
1933-ban Dvorschák doktor váltott a tiszt-
ségben. Kedvezô változást hozott egy bel-
ügyminisztériumi rendelet, amely 1933-tól 
le   he tôvé tette a közkórházi jellegû mûködést. 
Ezt az engedélyt az új igazgató szerezte 
meg a kórház számára. A rendelet jelentô sé  ge 
abban állt, hogy így nemcsak fertôzô bete-
geket kezelhettek, hanem újabb osztá lyokat 
nyithattak, ami megkönnyítette a szerény 
körülmények között élô betegek ellátását. Így 
a kórházi ágyak száma 210-re bôvült; meg-
oszlásuk: 56 fertôzô, 64 TBC-s, 50 belgyó-
gyászati és 40 sebészeti ágy.

A történelmi viharok a kórházat sem 
kímélték. A második világháború, az 1956-os 
forradalom és szabadságharc eseményei mel-
lett, a továbbra is gyakori járványok sokszor 
állították nehéz feladatok elé az intézmény 
vezetôit és dolgozóit. A világháború során 
belövés érte a kórház több épületét, a bete-
geket a város más intézményeiben és lakások-
ban helyezték el. A nevét akkor már Dévényi 
Rudolfra magyarosított doktor egy röntgen 
készülékkel a saját lakásán is vizsgálta a be -
tegeket. A háború befejeztével, a kórház mû -
ködésképessé tétele után továbbra is ôt bízták 
meg az igazgatói teendôk ellátásával. A fer-
tôzô osztály vezetését dr. Darvas György 
vette át, aki egyben igazgatóhelyettes is lett. 
A közöttük lévô jó szakmai és baráti kapcso-
lat nagyban segíttette az eredményes munkát. 

Dévényi doktor nagy érdemeket szer-
zett az úgynevezett „gondozó kórház” rend-
szerének megvalósításában, ami a TBC-s be -
te  gek gyógyításában a szûréstôl a rehabilitá-
ción át a gyermekek oktatását, és gyógyulá-
suk után állapotuk késôbbi nyomon követését 
jelentette. Az ebben a programban részt vevô 
kollégáival már korábban is kiváló szakmai és 
emberi kap  csolata volt, különösen dr. Gárdi 
Jenôvel és dr. Pesta Lászlóval. „A gümôkóros 
megbe tegedések szakorvosa” (tüdôgyógyász) 
ké pesítést 1936-ban szerezte meg. Mûködése 
so  rán a hazai és külföldi – elsôsorban német 
és francia nyelvû szaklapokban – folyamato-
san jelentek meg publikációi. A kórházi kollé-
gákkal kifejezetten baráti kapcsolatot tartott, 
mun katársai felé irányuló jóindulatát mind-
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A Baross utcai kórház személyzete egy mentôautó elôtt
Feiszinger Melánia és dr. Dévényi (Dvorschák) Rudolf es-
küvôi fotográfiája, 1921 
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annyian viszonozták. Nemcsak kiváló szak-
ember, hanem igen jó vezetô is volt, munka-
társai mellett kiállt, és tudták róla, hogy 
gyógyító munkája mellett a civil életben is 
sokat tett a kórház és az egészségügy helyze-
tének javításáért. 

Az 1950-es évek második felétôl ta -
nácstagként, felszólalásaiban rendszeresen 
szorgalmazta az egészségügyi célú beruházá-
sok megvalósítását. Pályája során tagja volt a 
Magyar Tüdôgondozó és Gyógyintézeti Or -
vo sok Egyesülete, az Újpesti Stefánia igaz-
gatóságának. Az Újpesti Önkéntes Mentôk 
Egyesületénél társelnöki, az Újpesti Torna 
Egyletnél alelnöki pozíciót töltött be. Sport-
szeretô emberként rendszeresen járt evezni;  
a lánya úszó, a fia öttusázó volt. Családi 
barátai közé tartozott többek között Pállya 
Celesztin polihisztor és Vörös Géza festô-
mûvész, valamint Kocsis Antal szobrász.

A lakosságot sújtó járványok idônként 
más-más védekezést igényeltek, amelyekhez 
többször kellett alkalmazkodnia a kórháznak 
is. Ez nemcsak bôvítést, hanem szerkezeti 
átalakítást is szükségessé tett. A tuberkulózis 
még sokáig a leggyakoribb járvány maradt, 
amellett megnövekedett a hastífusz, a vérhas 
és a skarlátos esetek száma is. Ugyanakkor  
az általános jellegû mûködés megkövetelte 
más osztályok, többek között a belgyógyá   - 
szat és a sebészet létesítését, valamint az 
ehhez szükséges háttérosztályok biztosítását. 
Mindezekhez megfelelô szakembereket kel-
lett munkába állítania. Dévényi doktort e 
tevékenységében jelentôs mértékben segí - 
tet  te helyettese és családi jóbarátja, dr. Dar-
vas György. 

A rengeteg erôfeszítést igénylô sikeres 
munka mellett szembesülnie kellett a család-
ját ért igazságtalan politikai támadásokkal. 
Elôször 1945-ben a bátyját, aki hivatásos ka -
tonaként a Mezôhegyesi Ménesbirtok pa -
rancs noka volt, ezredesi rangjától megfosztot-
ták és kitelepítették annak ellenére, hogy a 
há  ború során ô mentette meg a ménes érté kes 
törzsállományát a pusztulástól. Évtizedekkel 
késôbb rehabilitálták, és megkapta a megfele-
lô elismerést. Fiát ugyancsak ártatlanul vá  dol-
 ták meg és ítélték börtönbüntetésre a Rajk-
perben; majd a rehabilitálását követôen el -
végezhette a Budapesti Mûszaki Egyetemet.

Dévényi doktor egészsége az aktív 
mûködésének utolsó éveiben megromlott. 
1960-ban vonult nyugdíjba, igazgatói poszt-
ját dr. Darvas György vette át. Tanácsadó-
ként még néhány évig segítette a kórház 
munkáját. Számos elismerése mellett 1964-
ben vette át aranydiplomáját. Hatvan évvel 
ezelôtt, 1966. január 11-én hunyt el, hamvait 
a Megyeri Temetôben helyezték örök nyu-
galomra.

Dr. Dévényi Rudolf csaknem három 
évtizeden keresztül irányította az újpesti 
Városi Kórházat. Magas szintû orvos-szak-
mai munkája mellett, vezetôként is kiemelkedô 
teljesítményt nyújtott. Élvezte betegei és kol-
légái tiszteletét és szeretetét, és közéleti 
emberként is méltán szerzett elismerést.  �

A szerzô köszönetét fejezi ki Légvári Gyu-
lának (dr. Dévényi Rudolf unokavejének) a családi 
dokumentumok és az életrajzi adatok rendelkezésre 
bocsátásáért.
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Dr. Dévényi Tibor portréja (A fotók forrása: családi archí-
vum)
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„…s kukkantsatok be-be né -
ha, mikor erre jártok!” – hir -
dette a mondóka nagycsopor-
tosaim ballagási meghí vó  ján, 
az Izzó Óvodában, óvó  nôi 

pá   lyafutásom utolsó éveiben. Öröm mel em  lé-
kezem vissza a sok-sok élményre. Eredetileg 
nem óvónônek készültem, a Bajza utcai álta-
lános iskola elvégzése után 1960-ban közgaz-
dasági technikum közlekedési tagozatán 
érettségiztem. Rögtön el is helyezkedtem 
köny  velôként a Budapesti Közleke dési Vál-
lalat jogelôdjénél. Szerettem a mun kámat, ám 
a kötelezô üzemorvosi vizsgála  ton megállapí-
tották, hogy egyetlen év alatt há  rom diopt riát 
romlott a szemem. Azt taná csolták, nézzek 
más hivatás után, ahol nem kell egész nap 
apró adatokat böngésznem. A továbbtanulást 
választottam: sikerrel fel vételiztem a Kecs-
keméti Felsôfokú Óvó nô képzô Intézetbe, és 
egy nehéz felvételi vizsga után – háromszáz 
jelentkezôbôl nyolcvanad magammal – meg-
kezdhettem a tanulmá nyaimat. Óvónôi dip-
lomámat 1964-ben ve  hettem át. Visszatértem 

korábbi mun kál  tatómhoz, amelynek rózsa-
dombi, ún. „he   tes” óvodájában kaptam állást. 
A bentlakásos in  téz ménybe a szülôk hétfô 
reggel adták be a gyer mekeket, és szomba  -
ton vitték ôket haza. Újpesti ottho nomtól 
sokat kellett utaz nom, örültem, ami kor egy 
év után a Hazai Pa mutszövôgyár felvett vál-
lalati óvodájába. A „Pa  mut óvoda” a hajdani 
Rendôrség épü letében kapott helyet, a Dózsa 
György [ma: Görgey] út és a Corvin utca sar-
kán. Az eme leti rész ben alakítottak ki négy 
csoportnak szo bákat. E helyiségek eredeti leg 
nem óvodai cél ra készültek, szûkösek voltak a 
nagy gye rek létszámhoz. Alig volt játékunk, 
de megfelelô udvarunk sem volt, csupán egy 
raktár épület melletti néhány méteres sávban 
szaladgálhattak a gyerekek, nélkülözve min-
denféle kerti játékszert. Igyekeztünk sok me -
sével, énekkel, rajzolással, mozgással pótolni 
a játékhiányt.

Közben férjhez mentem, gyermekem 
született. A GYES lejártakor helyhiány miatt 
nem vett vissza a Pamutgyári óvoda. Szinte 
évente más-más újpesti óvodába kerültem a 
hiányzó óvónôket helyettesítve. Voltam a 
Chi  noin, a Leiningen és a Vécsey óvodában 
is. Ez utóbbinak gyönyörû, villaszerû épü -
letében nagyon jól éreztem magam, kisfiam 
is ide járt, ráadásul Vécsey utcai lakosként 
csak egy rövid sétára volt. Szívesen maradtam 
vol na, de lejárt a helyettesítés. Férjem az 
Új pesti Gépelemgyárban dolgozott és a Tu -
rista szak osztályt vezette. Így ismerkedtünk 
össze az Egyesült Izzó igazgatósági munka-
társával, Kadlecovits Gézával, a késôbbi ne -
ves helytörténésszel. Közbenjárására kaptam 
státuszt a gyár Izzó lakótelepi óvodájában, 
ahol 1976-tól nyugdíjazásomig közel két év -
tizedet töltöttem.

Az óvoda egy könnyûszerkezetes fa -
házban, a mai Káposztásmegyeri út és Izzó 
utca sarkán helyezkedett el, tágas udvarral. 
A csoportszobák viszont szûknek bizonyul-
tak. Közel negyven óvodás járt egy csoport-
ba, mivel az ’50-es évek „Ratkó-gyerekei” 

CHORENDZSÁK GYÖRGYNÉ

„Ti se feledjétek soha régi óvodátok…”
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Játék az Izzó óvodában (1977)
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akkoriban ala pítottak családot. Minden cso-
porthoz két óvónô és egy dajka tartozott. 
Váltott mûszakban dolgoztunk, reggeli vagy 
esti ügyeletet is vállalva, a gyári munkarend-
hez igazodva, reggel 6-tól este 6-ig. Dr. Kar-
dos Róbert gyer mek orvos rendszeresen lá -
togatta óvodánkat, hozzá fordultunk a gye-
rekek egészségi problémáival.

A gyár vezetése idônként pénzt adott 
játékok beszerzésére: elköltését ránk bízták.  
A játékboltok kínálata a maiakhoz képest 
jóval szerényebb volt: a teherautók, babák, 
építô készletek közül nagy körültekintéssel 
igye keztünk kiválasztani a legmegfelelôb-
beket úgy, hogy a legkisebb hároméveseknek 
és a már nagycsoportosoknak is korban meg-
felelôt találjunk. A sza  bad játékon kívül min-
den nap sor került valamilyen tematikus 
foglalkozásra is: kör nyezetismeret, matema-
tika, verstanulás, rajz, ének, technika, vala-
mint a gyerekek naponta tornáztak is. Elôre 
nyom tatott feladatlapok híján a meglévô játé-
kokkal, fellelt alapanyagokkal dolgoztunk, 
ötleteink és a heti tervezet alapján. Aktuális 
versekkel, énekekkel készültünk az akkori 
ál lami ünnepekre (április 4., november 7.), 
és karácsonyi, anyák napi, ballagási ünnepsé-
get is tartottunk. A dalok, versek kiválasz-
tásához bôséges anyagot nyújtottak segéd-
könyveink: az Óvodások verseskönyve (neves 
költôk mû  veivel), illetve az Ének az óvodá-
ban, Forrai Katalintól. Az ünnepélyeknek 
egyik fontos pe dagógiai célja az volt, hogy a 
kicsik hozzá szokjanak a szerepléshez, a bátor, 
jól érthetô beszédhez, a közönség elôtti pro-
dukcióhoz.

A szakfelügyelôk rendszeresen látogat-
ták óvodánkat, ellenôrizték az éves Nevelési 
tervben és a havi munkatervben kitûzött cé -
lok megvalósulását, megfigyelték a kicsikkel 
való kapcsolatunkat, értékelték munkánkat, 
tanácsokat adva a továbbiakhoz. Velem min-
dig elégedett voltak, látták, hogy szeretnek a 
gyerekek, de egy kicsit „tanító nénisnek” 
találtak. Ám ez számomra természetesnek 
tûnt, hiszen – különösen nagycsoportban – 
fontos feladatunk volt az iskolára való elô-
készítés, a gyerekek hozzászoktatása az ôket 
vá  ró szabályrendszerhez, a kitartó, koncent-
rációt igénylô tanuláshoz. Az óvóképzôben 
sok pe  dagógiai, pszichológiai, módszertani 

is  meretet szereztünk, jó alapokat kaptunk a 
három-hat éves korosztállyal való bánásmód-
hoz, ám a felnôttekkel, a szülôkkel való kom-
munikációra nem készítettek fel. Ezért 1984-
ben örömmel vet tem részt egy két féléves, 
„Bánásmód” elne vezésû óvodai tovább kép zé-
sen, amely új isme reteket, módszereket be -
mutatva ezt a témát is érintette. (Ma már 
egy  fajta kordokumentum a tanfolyami iga-
zoló oklevél, amelyet vörös kötésû könyvben 
kaptunk meg, mert kiállítója az MSZMP 
volt. A vizsga egyúttal közép fo  kú politikai 
vég  zettséget is jelentett.) A fiatal szülôk szí-
vesen megosztották velem otthoni nevelési 
problémáikat, amelyekre korábban már be -
vált, praktikus tanácsokat adtam. Gyakran 
kap  tam tôlük pozitív visszajelzéseket és kö -
szönetet javaslataimért.

Már az intézetben is hangsúlyozták 
számunkra, hogy milyen fontos az óvónô pél-
daadó személyisége a gyermekek nevelésé-
ben. Pályám során igyekeztem folyamatosan 
megismerni a kicsiket, megfigyelni, mit vé -
geznek örömmel, mivel játszanak és motivál-
tam ôket a feladatokra, hogy aztán a „köte-
lezôt” is játé kos kihívásnak vegyék. A napi 
gya  korlatban a módszereinket illetôen telje-
sen szabad kezet kaptunk az óvodától. A szak-
mai alapokon túl ösztöneinkre, megérzése-
ink re, saját anyai tapasztalatainkra építet-
tünk. Örültünk, ha a gyerekek jól érezték 
magukat, vidáman töltötték napjaikat, majd 
jó kedvvel készültek az iskolába. Ezek az em -
lékek a mai napig örömmel töltenek el, és 
remélem, hogy ugyanígy éreznek az azóta 
régen felnôtt hajdani óvodásaim is!  �
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Óvodai csoportkép 1980-ból: a háttérben Kovács Gáborné 
(Dianna) óvónô, Chorendzsák Györgyné (Zsuzsa) óvónô, a 
szerzô és Jákim Istvánné (Szöszi) dajka
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Passuth László író nem rit-
ka vendég lapunk hasáb ja  -
in. Jelentek meg róla már 
ko rábban életrajzi írások 
(UHÉ 2019. 02. és 2022. 01. 

számok). Ez alkalommal irodalom rova-
tunkban egy olyan önéletrajzi regény-
részletet közlünk, ami reflektál az Illik 
halászmesterrôl szóló cikkünkre. Hogy mi 
indokolta Passuth témaválasztását? Errôl a 

könyv fülszövegében így ír: „Sok-sok apró 
villanáson, néhány mondatos portrékon 
keresztül próbáltam formát adni annak, 
milyenek is voltak a távoli kor emberei.  
De igyekeztem nem a mai szemmel, szem-
lélettel, hanem az akkori kortársak élmény-
világán keresztül, a folytonosan változó, 
egy  re komorabb események tükrében ala-
kítani ezt az írást, melyet talán korrajznak 
nevezhetek”.  �

HIRMANN LÁSZLÓ

Passuth László
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PASSUTH LÁSZLÓ

Gyilokjáró 
Önéletrajzi regény (részlet)

Egy komp, mely utasokat szállít a Szúnyog-
szigetre – az Illik halászcsárdába, rossz ter-
helési egyensúlya folytán hetven utasával fel-
borul, sokan vízbe fulladnak. Végsô megál-
lapítás: a komp maga hibátlan volt, az utasok 
fegyelmezetlensége okozta tizenegy utas tra-
gédiáját. Ki ne ismerte volna a dunai kirán-
dulók közül a hatalmas termetû, félszemû 
Illik Viktor halászmestert, a Szúnyog-sziget 
fejedelmét? A csárda – csónakkirándulásaink 
epilógjának számított. Hatalmas kondérok-
ban fôtt a halászlé. Mindent frissen fôztek. A 
beavatottak, névre, telefonon, fél órával elôbb 
rendelik meg. Egy adag halászlé, kondérban, 
egy pengô. A gazda esti sziluettje emlékezetes, 
amint fel-alá jár, vigyázza vendégeinek néha 
százait is. Újpesten, mellettünk, megveszi a 
legszebb házat, az egykori Villasoron. Szép, 
díszes táblát illesztet a kapubálványba. Neve 
mellett a „halászmester” titulus.*  �

*A regény 1973-ban a Szépirodalmi Kiadónál jelent meg. 
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BARTA FLÓRA

Külvárosi poézis

Ma huszonöt éve annak, hogy 
elvitte a rák Berda József ma -
gyar költôt. (Apja, anyja tót 
volt.) Néhány kortársa ma 
kép  viselô a parlamentben. Ôk 

nyilván nem ittak annyit. De hát azért nagy 
sze rencsével még élhetne ô is. Bár esetében a 
föltámadásnak nagyobb a realitása.

Berda ellenne ma is. Versei megjelenné-
nek, kötetei is pár száz példányban, de hát ô 
úgyis ahhoz szokott, alighanem már az övé 
lett volna az új kurzus elsô sajtópere, mert 

csak megeresztene pár sort szertettel a papok 
zsíros pofájáról, de hát neki a sajtóperekben is 
nagy praxisa van, csak a költségek aggaszta nák 
erôsen, de amúgy derûsen kirándulgatna föl s 
alá ebben a világban is, adományokból, pon-
tosabban, az ô felfogása szerint, természe te sen 
kiérdemelt és kikövetelt juttatásokból tart va 
fôn magát, talán nem tudná 2386 po  ten ciális 
mecénás nevét és címét fölvésni a kis füzetbe, 
mint hajdanán, de azért valahogy nyil  ván ma 
is behajtaná a betevô napi két liter re valót, 
békésen jönne-menne, igazán nem ha  ragudna 

BÄCHER IVÁN

Berda ma

Bächer Iván (1957–2013) 
Tán csics- és Budapestért-
díjas publicista, író sohasem 
találkozott Berda Józseffel. 
Mindössze kilenc éves fiúcs-

ka volt, amikor Berda (1902–1966), az 
„új pesti Villon” hatvan évvel ezelôtt örökre 
itt hagyta az asztali örömöket. Bächer ottho-
na Újlipócia volt, csak „ruccanásai” során 
lá  togatott annál északabbra. Az irodalmi 
em  lékezetben azonban Bächer Iván Berda 
legen dáriumának egyik elkötelezett ápolója-
ként és szellemi örököseként ismert. Több 
mû  vében is saját „szellemi ôsképeként” idéz-
te fel a költô alakját. A Kocsmázni Buda-
pesten címû kötetében a „bor és a pörkölt 
poé tájának” nevezte; egy gasztronómiai írá-
sá ban úgy fogalmazott, Berda nem csupán 
evett, hanem szinte „istentiszteletet” muta-
tott be az asztal mellett. Számos tárcájában 
említette Berda József és Tersánszky Józsi 
Jenô bohém párosát, akik a legnehezebb 
idôk ben is megôrizték emberi méltóságukat 
és életkedvüket.

Bächer Iván Berda-képének egyik 
ada  léka az Újpest-kultusz; szerinte a költô 
volt az utolsó igazi népi figura, aki a külvá-
rosi utcák porában is megtalálta a költé sze-
tet. Úgy vélte, Berda számára egész Újpest 
egyetlen hatalmas törzshely volt, ahol a sar-
ki fûszerestôl a korcsmárosig mindenki is -
mer te és szerette a költôt. Biztos volt benne, 
hogy a rusztikus alkatú, pénztelen alak min-
den útja egy-egy kiskocsmába vagy ismerôs 
asztaltársa ság hoz vezetett. Bächer érzékle-
tesen festette le a korabeli Újpest illatait: a 
fôzeléksza got, a frissen sült húsok és a sava-
nyú bo rok pá  rolgását, amelyek Berda versei-
hez is alap anyagként szolgáltak. 

Berda Józsefre Bächer Iván, a Nép-
sza   badság 1991. június 5-i számában meg-
jelent tárcájával emlékezünk. A publicista 
az  óta személyesen is találkozott hôsével. 
Kö  zös hitvallásuk, hogy a kultúra és az élet-
öröm az ételen és a fôzésen keresztül is meg-
élhetô. Ma már egy asztalnál ül  nek, rajta 
bi  zonyára birkapörkölt és egy flas ka vörös-
bor. (A számlát nyilván Bächer fizeti.)  �
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meg semmiért, csak azért, ha valaki összetörné 
a verejtékes munkával fölhajtott különleges 
borát rejtô palackot, ilyenkor – különösen, ha 
már a vers is elkészült a nedûhöz – nyilván ma 
is üvöltene és káromkodna, sôt sírna és zo -
kogna, de amúgy jámbor, magányos és bátor 
vándora lenne ô ennek a világnak is.

Természetesen ma is Újpesten élne, 
igaz, hogy szeretett városának nagy részét le -
dózerolták, így a ma már (még!) az ô nevét 
vi  selô Szent Gellért utca nagyját is, benne a 
házzal, ahol harminchárom éven át lakott egy 
szobában szállásadónôjével, özvegy Pákozdi 
Da    masztinnéval. Az asszony a legenda szerint 
elég szép summát hagyott a költôre, aki – éle-
tében elôször önálló lakásbérlôként – szabóhoz 
ment, és elegáns ruhákat csináltatott magá-
nak, és drága éttermekbe kezdett járni, úgy-
hogy meg is betegedett, és hamarosan meg is 
halt. A valóságban ez nem pontosan így volt, 
csak lényegében: a titokzatos öregasszony 
halálát Berda soha nem tudta kiheverni.

Újpesten élne hát a költô ma is, és nyil-
ván meglelné azt a néhány utcát, amelyrôl 
elfeledkeztek a városrendezôk, és meglelné azt 
a kocsmát, ahol kedvére való bort ihat hitelbe, 
meglelné a régi ízeket, szagokat, és könnyû-
szerrel találna barátot, pajtást, társat és témát: 
elesett öregasszonyt, utcára vágott melóst, 
meg termett kofaasszonyt, kivert kutyát és 
meg fagyott verebet, sôt alighanem még új té -

mára is bukkanna Berda, hisz a kihaló, régi 
újpesti öregek és a kiirtott újpesti zsidóság 
helyére csillogó szemû cigánygyerekek ezrei 
költöztek be mára…

Merre járna Berda ma?
Turistaházait, Nagyszénást, Zsíros-he-

gyet és a többit lerombolták az elmúlt évek-
ben, de a hegyekkel még nem sikerült ilyen 
gyor san elbánni. A Pilisben, a Börzsönyben 
még akad tinóru, és akad szeder és csalán és 
csip ke és sóska és dió, és a falvakban van még 
kocsma is, és a kiránduláshoz – mert azt sze-
rette – újra kapható a cserkész ing is.

Milyen lenne Berda ma?
Mindenekelôtt szomorú.
A magyar költô mind szomorú, de ô, 

az ezernyi anekdota hôse, az életöröm dalno-
ka a legszomorúbbak közül való volt. Tudta, 
hogy az élet szomorú, és csak a hülye tud en -
nek örülni, örülni csak ennek ellenére lehet. 
Akkor is fôleg egy, az avar alól kibukkanó 
gé va  gombának, egy szép leánytestnek (lehet 
fiú is), egy kis lustálkodásnak, fröccsnek, vers-
nek, birkapörköltnek.

Persze Berda mindenekelôtt szabad 
len  ne, mert ô mindig, minden rendszerben, 
amit volt szerencséje megörvendeztetni átható 
hagymaillatával, szabad maradt. Lehet, hogy 
lelke mélyén szeretett volna, de szegény kép-
telen volt más lenni. Nem bírt el sem iskolát, 
se munkát, se pártot, se pénzt, se feleséget.

Mit írna Berda ma?
Zömmel természetesen elég rossz ver-

seket, végtére azok is megjelennek, és azért is 
fizetnek. Sokat írna a maga sanyarú testi ál -
lapotáról, hozna közepes klapanciákat a parla-
mentben dühöngô csak félig-meddig domesz-
tikált fôemlôsökrôl, nyilván sokat ismételget-
né, plagizálgatná önmagát, de talán írna egy-
két szép verset is, persze az sem tetszene 
min  denkinek, de hát ez nem szempont, az is 
lehet, hogy nem is készülne több komolyabb 
Berda-költemény, mert minden megíródott 
már, aminek meg kellett íródnia, és ezzel a 
pár verssel, a szeretetre méltó, büdösen is von-
zó, gondosan kidolgozott figurával és a példa-
mu tatóan megformált, következetesen végig-
vitt és szépen lekerekített élettel, fején a va -
dász kalappal, a fô ruhadarabként viselt tarka 
alsó gatyával, a borral, sódarral teli szütyôvel 
így is, úgy is itt mászkál ô már közöttünk.  �
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Berda József 1963-ban, az Írószövetség székházában (Forrás: 
Fortepan/106687)
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VÉTEK GÁBOR

Újpest különleges természeti értéke a 
homoktövis és élôhelye, 2. rész

Újpest természeti értékei 
között külön említést érde-
melnek […] a kisebb-nagyobb 
egyedszámban megtalálható 
védett fajok, melyek közül a 

homoktövis a késôbbiekben részletes bemuta-
tásra kerül. A báránypirosító (Alkanna tincto-
ria) az édeslevelûek családjába (Bora ginaceae) 
tartozó, sûrûn serteszôrös szárú és levelû, 
égszínkék virágú növény. Vastag gyökértör -
zsének kérge bíborvörös festéket tartalmaz, 
amelyet régen bárányok jelölésére, arcpirosí-
tásra, mahagóni és rózsafa pácolá sára, vala-
mint papír-, textil-, szôrme- és bôr színezésre 
használták.

Napjainkban a festékanyagot termé-
sze tes élelmiszerszínezékként és kozmetikai 
ké  szítmények összetevôjeként hasznosítják. A 
ho   mo ki fátyolvirág (Gypsophila fastigiata) a 
virág kötészetben és gyógyászatban egyaránt 
felhasznált buglyos fátyolvirág (Gypsophila 
pani culata) közeli rokona.

A kései szegfû (Dianthus serotinus) virá-
gai – a már korábban említett magyar szeg-
fûével ellentétben – fehérek, és késôbb is nyíl-
nak. A területen több imolafaj is megtalálható. 
Közülük a budai vagy más néven sadler-imola 
(Centaurea sadleriana) védett. 

Ennek a viszonylag nagytermetû, pan-
nóniai bennszülött fajnak májustól októberig 
láthatjuk lilás színû fészekvirágzatait.

Az ernyôsök családjába (Apiaceae) tar-
tozik a sárga virágú homoki kocsord (Peuce-
danum arenarium). A homoki bakszakáll (Tra-
go pogon floccosus) – a báránypirosítóhoz és a 
bu dai imolához hasonlóan – nagyobb egyed-
számban fordul elô a területen.

A többi védett növényhez viszonyítva 
ezek a fajok kevésbé érzékenyek, így közepe-
sen vagy erôsen degradálódott, fokozatosan 
er  dôsülô gyepekben is megélnek. A szürkés 
ördög-szem (Scabiosa canescens) a mácsonyafé-
lék családjának (Dipsacaceae) tagja.

A liláskék virágzatú növény tudomá nyos 
nemzetségneve a latin scabies = ótvar, kosz szó-
 ból származik, amely arra utal, hogy régen a 
rüh elleni gyógykezelésben használták. A szka-
biozid nevû alkaloidot tartalmazza. Az egy  szí -
kû  ek közül a bunkós hagyma (Allium sphae  ro -
cephalon) rózsaszínû vagy vöröslô, leples virá  gait 
július-augusztusban láthatjuk, a homo    ki ki    ke   -
rics (Colchicum arenarium) pedig ôsszel virít.

A természetvédelmi területnek van egy 
különleges, fokozottan védett növényfaja is, a 
csikófark (Ephedra distachya). Ez a kb. 30 cm 
ma  gas, erôsen elágazó szárú, pikkelyszerû le -
velû, kétlaki növény nyáron hozza málnához 
hasonlatos virágait a termôs példányokon. A 
Du  na-Tisza közi meszes homokpuszták és 
dolomitsziklagyepek ritka növénye a vízmû  tôl 
délre található meg a területen.

Zárt évelô homoki gyep található a 
bekerített homoktövis állományok környékén. 
Az évelô nyílt homokpusztagyepek fajai itt is 
megtalálhatók, csak kisebb mennyiségben. A 
tár  sulás jellegzetes tagja a homoki árvalányhaj 
(Stipa borysthenica).

Nagytermetû budai vagy sadler-imola (Centaurea sadleriana)



KözleményekÚjpesti Helytörténeti
Értesítô

2026. június
XXXIII. évfolyam 2. szám

A homoktövis elterjedése és botanikai jel-
lemzése
A homoktövis (Hippophaë rhamnoides) az ezüst-
fafélék családjának (Elaeagnaceae) egyetlen 
ha  zai, ôshonos képviselôje. Ebbe a kis növény-
családba csupán három nemzetség tartozik, a 
Hippophaë, az Elaeagnus és a mindössze há -
rom fajt számláló Shepherdia. A család nö -
vény rendszertani helye hosszú éveken keresz-
tül vitatott volt, azonban a legújabb törzsfejlô-
déstani vizsgálatok szerint a bengefélékkel 
(Rham naceae) állnak legközelebbi rokonság-
ban, amely család képviselôiként a védett te -
rü leten megtalálhatóak a varjútövis (Rhamnus 
catharticus) és a kutyabenge (Frangula alnus) 
ne vû cserjék is. A Hippophaë rhamnoides, 
az az a nálunk ismert homoktövis elterjedési 
területe a legnagyobb, más Hippophaë fajok 
csak a Himalája térségében, viszonylag kisebb 
területen élnek. Ezek a Hippophaë tibetiana, 
H. salicifolia és a H. gyantsesis.

A homoktövis az atlanti partvidéktôl a 
Himalájáig elôforduló eurázsiai flóraelem. 
Újab ban több alfajra osztották fel, melybôl 
hat ázsiai, három pedig európai elterjedésû. 
Az európaiak közül a subspecies (ssp.) rham-
noides, azaz a rhamnoides nevû alfaj a La 

Man  che-csatornától a Balti-tengerig, illetve 
Kö   zép-Norvégiáig tengerparti homokdû né-
ken él, a másik két alfaj pedig folyóhordalékok 
humuszmentes, tápanyagban szegény talaján 
terem. Dél-Franciaországban és az Alpokban 
a fluviatilis, hazánkban és Románia területén 
pedig a carpatica nevû alfaj fordul elô. A ho -
moktövis európai elterjedésérôl a késô jégkor-
szakból származó fosszíliák is tanúskodnak. A 
növény az egyes termôhelyeken eltérô tenger-
szint feletti magasságokban található, így 
Skan dináviában 600 m-ig, a Tiroli-Alpokban 
1600 m-ig, a Kárpátokban pedig 1100 m-ig él. 
Míg Romániában ma is többfelé fellelhetô, 
ná  lunk egyedülállónak tekinthetô az újpesti 
termôhely.

A régebbi szakirodalomban még több 
elôfordulási helyet is említenek a szerzôk Ma -
gyarország területérôl, azonban ezek az élôhe-
lyek sorra különféle emberi beavatkozások 
ál   do zataivá váltak. Soó Rezsô és Jávorka Sán-
dor A magyar növényvilág kézikönyvében a 
homoktövis élôhelyeként a következô térsége-
ket jelölik meg: Kis-Alföld: Szigetköz, Gyôr; 
A Duna mentén: Káposztásmegyer, Békás me-
gyer, Rákos; Drávasík: Dél-Somogy és a Bala-
ton környéke. Munkájukban utalnak arra, 
mi  szerint a homoktövis részben emberi tevé-
kenység eredményeként került hazánk flórájá-
ba, azaz adventív növényfaj, amely késôbb 
ná  lunk is meghonosodott. Az 1999-ben, Ma -
gyarország védett növényei címmel megjelent 
könyvben a fent említett élôhelyek közül, már 
csak Káposztásmegyert említik a szerzôk. 
Emellett viszont megjelölnek egy korábban 
nem ismert elôfordulási helyet is, nevezetesen 
a Duna-Tisza közén Örkény térségét, ahol a 
homoktövist szintén megtalálták. Mivel öko-
lógiai szempontból az élôhely megfelelô a nö -
vény számára, nem kizárt, hogy idôvel – 
amennyiben a környezeti terhelés nem növek-
szik drasztikusan – a környéken másutt is 
megtalálják majd ezt a kiveszôfélben lévô rit-
kaságot. Lehetséges azonban, hogy az örkényi 
egyedek a közeli dánszentmiklósi ültetvény 
maradványából származnak, és madarak által 
széthordott magok révén véletlenszerûen je -
lentek meg ebben a térségben. Az említett 
lelô helyeken kívül kisebb homoktövis foltok 
felszámolt ültetvények helyén és környékén is 
elôfordulhatnak.                        (Folytatjuk…)
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Újpest elsô telepesei mai szó-
val kisvállalkozók voltak. 
Szôlômûvesek, serfôzôk, tí  má-
rok és asztalosok keresték és 
találták meg számításukat a 

Ká  rolyi István gróf által alapított telepen. 
Amint a község fejlôdésnek indult, megérkez-
tek azok a tanult emberek is, akik idôvel az 
újpesti társadalom elitjét alkották. Érkezett 
jogvégzett ember, Gozsdu Emánuel, aki az elsô 
jegyzôje lett a hegyközségnek. Jöttek az egyhá-
zak képviselôi, az elsô papok, akik az oktatásból 
is kivették a részüket. És meg ér kezett az elsô 
or  vos, Seligmann Mór is. Se  lig mann 1802-ben 
született a csehországi Ho  rice-ben, zsidó csa-
ládban. Orvosi végzettségét szülôföldjén sze-
rez te. Meglett ember volt, praktizálásból szer-
zett szakmai tapasztalattal, mikor sorsa Újpestre 
sodorta. Alighanem a település befogadó szel-
leme, a grófi alapító levél által megfogalmazott 
vallási tolerancia vonzotta. A község elsô orvo-
saként összetett feladatot kellett ellátnia, mivel 
az elsô telepesek a foghúzástól kezdve a szülés 
levezetésén át a mozgásszervi problémáikig 
egyaránt nála jelentkeztek. Önálló épülete nem 
volt az egészégügynek, az elsô orvos saját szál-
lásán fogadta betegeit. Hiába végzett lelkiisme-
retes munkát, az egyik elsô újpesti törvényha-
tósági ügy az ô személyéhez kapcsolódik. 1846. 
de  cember 24-én (meglepô lehet a dátum) bepa-
naszolta az elöljáróságnál Czvader István pol-
gárt, aki igénybe vette orvosi szolgálatait, sôt, 
három napon át, amíg a gyógykezelés zajlott, az 
orvos szállásán lakott, mégsem fizetett a szol-
gáltatásokért. Adósa maradt orvosának egy 
jelentôsebb összeggel „mely sommát több ba -
rátságos felszólítások után” sem volt hajlandó 
meg fizetni. A községi elöljáróság a bíró vezeté-
sével helyt adott a keresetnek és a kö  vetkezô 
végzést hozta: „Czvader István azt, hogy 
Seligmann dr. ôtet és fiát orvosolta, de azt is, 
hogy kvártélyába három napig lakott, elösmer-
te, annálfogva Seligmann által követelt 7 forint 
30 krajcárban elmarasztaltatik és vég rehajtásra 
Rózsa Péter biztos kiküldetik”.

1848-ban a szabadságharc kibontako zá-
sakor a fiatal Újpest is kivette a részét a hon-
védelembôl. Tíz katonaköteles újoncot állított 
ki a község és számos polgár ajánlott fel pénzt 
vagy fegyvereket a honvédsereg felszerelésé-
hez. Seligmann Mór is egyenruhát húzott, ez -
red  orvosként szolgált a szabadságharc alatt. 
Vékony testalkatán jól állhatott a mundér. A 
szabadságharc katonaorvosai a csapattisztek kel 
teljesen megegyezô egyenruhát hordtak, orvosi 
végzettségükre csak a csákójukra kötött lebegô 
kettôs fehér szalag utalt. A honvédse reg orvosi 
ellátását Kossuth megbízásából Flór Ferenc, 
Pest vármegye fôorvosa szervez te meg. (Ma 
kór ház viseli a nevét Kistarcsán.) Fel  adatuk a 
csaták során a sebesülések elsôd leges ellátása, a 
sérülteknek az arcvonaltól hát ra szállítása volt. 
A betegfuvarozást fogatokkal látták el a szani-
técek, a sebesültek szal mán, parasztszekéren 
zötykölôdtek az ellátó helyig. Természetesen 
tábori kórház sem léte zett akkortájt: tanyasi 
iskolákban, ivókban, temp lomokban rendezték 
be az alkalmi felcse rek a kötözôhelyeket. 

A honvédsereg gyógyászati szempont-
ból a kor színvonalán állt. A szabadságharcban 
alkalmazták elôször a hadviselésben a néhány 
évvel korábban felfedezett kloroformot a mû -
tétek alatti altatáshoz.

A katonai vereséget követôen Selig-
mann Mór leszerelt, visszatért Újpestre, ahol 
folytatta korábbi orvosi tevékenységét. Meg-
becsült tagja lett a formálódó helyi közösség-
nek, amit mi sem bizonyít jobban, mint az 
a tény, hogy a képviselôtestület 1852 máju-
sában jelentôs adókedvezményben részesí-
tette. „Hely  beli orvos Seligmann Móric, ki 
már itt évek óta mûködik, megkéretvén, hogy 
a helyben lévô község szolgáit, valamint az 
elô for dulandó eseményekben hatósági orvosi 
segédkezet nyújtani szíveskedjék, mely tettjé-
ért a köz ség ôt, kivéve a fejadót, minden teher 
vi seléstôl felmenti” – szólt az elöljáróság ha -
tározata.

A háborús eseményeket követôn Selig-
mann Mór élete nyugodtabb mederbe került. 

HIRMANN LÁSZLÓ

Seligmann Mór
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Már korábban megnôsült, az óbudai illetôségû 
Spitzer család leányát vette el. Házasságukból 
elôbb egy lány született 1848-ban, aki a Ho -
nóra nevet kapta. Mellette még három fiú 
látta meg a napvilágot, akik idôvel apjuk or -
vosi hivatását választották életcélul. A leg-
idôsebb közülük a Kelet iránt vonzódva bejár-
ta Szíriát és Egyiptomot, majd Bukarestben 
telepedett le. A középsô fiú, Sándor, harcolt a 
Balkánon kirobbanó háborúban, és – oly sok 
egykori 48-as honvédtiszthez hasonlóan –, a 
török seregben talált helyet. Leszerelését kö -
vetôen hazatért, átvette apja betegkörét. Az -
idôtájt azonban az orvosi szakma már differen-
ciálódott, Sándor a fogorvosi hivatásra szako-
sodott. A harmadik fiú, Jenô, szintén harcolt, 
mégpedig Bosznia földjén, de azt követôen ô 
is Újpesten telepedett le, és vált helyi orvossá.

 „Elôfordulandó esemény”, amit koráb-
ban a képviselôtestület irata emlegetett, volt 
ele gendô. Ezek közül is kiemelkedik Imre Mi -
hály helybéli hentesmester esete, akit adóhát-
ralék miatt a hatóság elôállíttatott. Az ôrizetes 
a helyi fogdában felakasztotta magát. Mikor 
holttestét megtalálták, Seligmann orvosként 
sie tett a helyszínre, de már csak a halál beálltát 

tudta megállapítani. Idegenkezûséget – nem 
lévén törvényszéki orvos – nem feltételezett, 
de az újpesti köznép mégis a foglárokat vádol-
ta Imre Mihály halálának okozóiként. Ez ve -
ze  tett 1874-ben zavargásokhoz, amelyet csak 
a fôvárosból kivezényelt katonaság tudott fel-
számolni. 

A következô évben örömteli eseményre 
került sor a Seligmann családban. A Fôvárosi 
Lapok címû újság errôl így számolt be: „Plesch 
Lajos budapesti gyáros vasárnap tartá esküvôjét 
Seligmann Honóra kisasszonynyal a kultusz-
templomban s násznagy Jókai Mór volt”. Az 
anyakönyvi bejegyzés szerint az esküvôt 1875. 
április 11-én rendezték, és a két tanú Horn 
Ede és Seligmann Mór voltak.

Az egyre tekintélyesebbé váló újpesti 
or  vos kivívott társadalmi helyzetét jól jelké-
pezi ez az esemény. Gyároshoz adhatta a lá -
nyát feleségül, ráadásul székesfôvárosi illeté-
kes ségûhöz. Nem kis dolog, hogy távoli atya-
fi  ságba keveredett druszájával, Jókaival is. A 
vô  legény esküvôi tanúja, Horn Ede is fontos 
személyiség volt, egykoron harcolt Garibaldi 
seregében, majd Tisza Kálmán híveként lett 
képviselô, liberális politikus. (Az esküvô helyé-
nek, a kultusz templomnak elnevezése arra 
utal, hogy a család a neológ, asszimilálódó zsi-
dó felekezet híve volt.) 

Valóban, Seligmann Mór és családja 
megtalálta a helyét a korai dualizmus Magyar-
országán. Nevét és vallását nem hagyta el, de 
életvitelében, öltözködésében, lakásviszo nyai-
ban már alkalmazkodott a polgárosodó társa-
dalom elvárásaihoz. Ezidôtájt készülhetett 
ró la a fotográfia, amely divatos öltönyben, 
faragott karszékben ábrázolja ôt. Idôvel a gya-
rapodó településen kihívója akadt, Boskovitz 
Lajos orvos személyében. Seligmann újra pá -
lyá zott a nagyközségi orvos tisztségére, de 
alul  maradt a versenyben, ezért nyugállo-
mányba vonult. 

Hetvenhét évesen, 1879-ben hunyt el. 
Újpesten temették el, az azóta felszámolt öreg 
temetôben. 1898. március 15-én, a szabad-
ságharc félévszázados jubileuma alkalmával a 
nagyközség képviselôtestülete megkoszorúzta 
a sírját. 

Ma városunkban Seligmann Mór, az 
elsô újpesti orvos emlékét sem emléktábla, 
sem utcanév nem ôrzi. 
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Horice, az a csehországi hely-
ség, ahol Seligmann Mór szü-
le tett, ma közel tízezer fôs kis-
vá ros, a Jicín-i járásban. (Ez 
utób bi településnév a Rumcájsz 

kalandjai címû rajzfilmsorozatból lehet ismert 
az olvasónak.)

A terület a kedvezô adottságai miatt 
már a neolitikumban is lakott volt, mivel 352 
méter magas dombja jól védhetônek bizonyult 
a támadások idején. A premontrei rend a 11. 
században ezen a helyen emelte Szent Gott-
hárdról elnevezett kolostorát, amelyet erôdít-
mény vett körül. Ez képezte a késôbbi város 
magvát, amit 1365-ben már civitasként emle-
gettek az oklevelek. A huszita háborúk során a 
terület többször is gazdát cserélt, 1423-ban a 
táboriták itt mértek vereséget a fôúri hadakra. 
Csehország 1620-ban elvesztette függetlensé-
gét, és a Habsburgok uralma alá került. Horice 
attól kezdve császári kegyúri birtokká vált; 
leg  nevesebb birtokosa a harminc éves hábo-
rúban elhíresült Wallenstein család volt. A 
te  rület idôvel a prágai érsek fennhatósága alá 
került, az egykori kolostor falai között invali-

dusok, azaz hadirokkantak kórházát és men-
helyét rendezték be. A jórészt fából épült vá -
ros számos tûzvészt átvészelt, amelyek közül a 
legpusztítóbb az 1846. évi volt. Azt követôen 
kôbôl épült újra a város, ami annak köszön-
hetô, hogy a közelében homokkövet bányász-
tak. A városkában kôfaragó iskola is nyílt. Az 
iparágak közül leginkább a textilipar fejlôdött. 
A helyi takácsok jórészt zsidó családok voltak, 
akiknek kisüzemei a prágai piacra termeltek. 
Az ipari fejlôdésnek a vasút 1882-ben erre ve -
zetett szárnyvonala adott lendületet. Horice,  
a német egység vezetéséért 1866-ban vívott 
háborúban kapott történelmi szerepet. A po -
rosz hadsereg itt rendezte be fôhadiszállását, 
Moltke fôparancsnok innen irányította a ké -
sôbb königgrätzi csataként emlegetett össze-
csapást. A csata igazi vérfürdô volt, csak oszt-
rák részrôl negyvenezer fônyi áldozatot köve-
telt. A város temetôje sok katonasírt ôriz. A 
se  besültek hadikórházát is Horice városában 
rendezték be, de Seligmann Mór orvosként a 
csata sérültjeinek ellátásában nem vett részt, 
mert abban az idôben már évtizedek óta Új -
pesten élt.  �
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Horice városka 19. századi, német feliratú képen (Forrás: https://cs.wikipedia.org/wiki/Ho%C5%99ice)
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Trokán Péter (Újpest, 1946. 
július 4.) színmûvész a kö  zel-
jövôben tölti be nyolcvanadik 
életévét. Az Újpesthez erôsen 
kötôdô mûvészt ezzel az inter-

júval köszöntjük. A közönség jól ismeri, sze-
reti, hiszen számos színházban nyújtott nagy-
sikerû alakítást a fôvárosban és vidéken is. 
2020-tól a székesfehérvári Vörösmarty Szín-
ház aktív tag ja. Munkásságát több szakmai 
díj  jal ismerték el: Jászai Mari-díj (1977), 
Ma gyarország Érde mes Mûvésze díj (2019), 
Weöres Sándor-díj (2020).

– Kedves mûvész úr kérem, hogy idézzük 
fel közösen az Újpesttel kapcsolatos emlékeit!

– Azzal, hogy Újpest lesz beszélgeté-
sünk témája, elgondolkodtam, és egy sor 
olyan esemény is eszembe jutott, ami azelôtt 
még nem. Az embernek öregkorára elôjönnek 
az em lékei, és a barátok ilyenkor azt szokták 
mon dani egymásnak: írd ezt le! Mert felme  rül 
a kérdés mindenkiben, mit hagyok magam 
után? Tudnak-e vajon a családom tagjai – ne -
vezetesen a lányaim – arról, mi történt velem 
a gyerekkoromban? Ezért elkezdtem írni egy 
önéletrajzszerû irományt, amit idôben addig 
akarok vezetni, amíg a lányaim megszülettek. 

Kifejezetten nekik és az unokámnak szánom, 
hogy tudják ki is voltam kisgyerekként, és mi -
lyen volt Újpesten élni. 

A családi kötôdésrôl, Újpesttel való 
kap  cso latomról többen kérdeztek már. Na -
gyon régre kell visszamennem gondolatban, 
fon  tos, hogy feltárjam a gyökereket is az em -
lékek között. Édesanyám 2011-ben halt meg, 
édesapám jóval korábban, 1986-ban. Anyukám 
halála kapcsán jutott eszembe, hogy mi min-
dent nem tudok róluk, ôk vajon hogyan élték 
meg az életük sorsfordító eseményeit.

– Muzeológusként is mondhatom, az em -
lékek a régi fotók nézegetésével biztosan sokkal 
ha  marabb elôjönnek.

– Találtam egy régi fotót, anyai nagypa-
pámmal vagyok rajta. Körülbelül tízéves le -
het tem, nagyjából 1955 környékén készülhe-
tett, nagypapa valamelyik születésnapján. A 
nagy mama és a nagypapám elváltak, a három 
gyerek nevelését megosztották. Nagypapám 
új ra nôsült, és legidôsebb gyereke, a nagybá-
tyám ment vele az új házasságba; anyám nô -
vére a nagymamával maradt. Anyámat, aki 
két  éves volt akkor, lényegében örökbe fogadta 
a nagymama egyik gyermektelen testvérének 
a családja, akik keresztszülei is voltak, és nagy 
szeretetben nevelték fel. Nekik egy jól menô 
cipészüzemük volt, ezt is egy fotóról tudom. 
Több bôrkötényes cipészmester mellett a há -
zaspár áll középen és ölükben az anyám. Bá -
nom, hogy nem kérdeztem meg, neki vajon 
mit jelentett, hogy a három testvér három 
kü  lönbözô családban nôtt fel. Ezzel együtt 
mindig testvéri szeretetben tartották a kapcso-
latot. Szakmai kifejezéssel élve, ez egy valódi 
drámai helyzet lehetett.

Manapság csak anyám bátyjának a gye-
rekei, az unokatestvéreim maradtak Új  pesten, 
ugyanabban a házban laknak, mint régen.

– Hol éltek az apai nagyszülôk?
– Felvidékiek voltak, apám Kralován, 

Nagyszombat közelében született, a családban 

SZÖLLÔ SY MARIANNE

„…mert felmerül a kérdés mindenkiben, 
mit is hagyunk magunk után”
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Együtt a Trokán család: az édesanya Lugosi Magda, az édes-
apa Trokán Pál, és a fiúk: Péter és Pali 
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hetedik gyerekként. Nagyapám jólmenô vál-
lalkozó volt az 1910-es években. Több cséplô-
gépet vásárolt, és az alkalmazottaival együtt 
járva az országot, bérben végezték az aratást. 
Akkoriban ez jó lehetôséget biztosított a meg-
élhetésre Magyarországon, ugyanakkor ko -
moly költségekkel is járt. Meglehetôsen nagy 
bankhitelt kellett felvennie. Egészen a hábo  rú 
kitöréséig elég jól mûködött a vállalkozás. 
Sze  rencsétlenségükre a háború alatt teljesen 
tönk rementek, a bankkölcsön mindenüket el -
vitte. Nagypapa ezt nem tudta lelkileg feldol-
gozni, elmegyógyintézetbe került, és ott is 
halt meg. Nagymama Trianon után egyedül 
ma radt hét gyerekkel, és a lakosságcsere  
idején költözött Újpestre. Hogy miért jött 
éppen ide, azt nem tudom. A nagypapáról és 
az ak  kor történtekrôl nekünk, gyerekeknek 
szinte semmit nem meséltek, mintha szé-
gyellték volna.

A nagymama varrónô volt, egyedül ne -
velte a gyerekeket, négy lányt és három fiút. 
Az egyik lány sajnos korán meghalt, de a töb-
biek vele dolgoztak a varrodában. Ebbôl úgy-
ahogy el tudták tartani magukat. Apám két 
bátyja asztalos lett, Újpesten ez volt az egyik 
legjobb választás. Az újpesti asztalosipar 
európai hírû volt. Olyan intarziás bútorok ké -
szültek itt, amiket azokban az idôkben szinte 
csak Nyugat-Európában használtak.

Apám kereskedôsegéd lett az István út 
– Árpád út keresztezôdésében [a Diamant-ház 
földszintjén] mûködô Meinl-nél. Ez nagy szó 
volt! Sokszor mesélt arról, hogy milyen ele-
gáns helyen tanulta a szakmát. A Meinl az 
egyik legelitebb európai cég volt, a berende-
zése is jellegzetesen egyedi hangulatot árasz-
tott. Apám sokszor mesélte, hogy milyen bol-
doggá tette, amikor a pesti Belvárosba, a 
Kos  suth Lajos utcai nagy boltjukba került 
gya  korlatra. A legjobbaktól tanulhatott.

– Nehéz évek voltak, de a nagymamája 
erôs kitartó asszony lehetett, aki jó szakmára, biz-
tos megélhetésre ösztönözte a gyerekeit.

– A második világháborút ugyan elég 
kalandosan, de szerencsére túlélték. A szüleim 
fiatalon, szép és dolgos emberként találtak 
egy  másra. Bátyám 1945. március 1-jén szüle-
tett. Anyám hathónapos terhesen menekült a 
front, a bombázások és az oroszok elôl. A szü-
leim Érsekvadkertre költöztek. A terv az volt, 

ha jönnek a harcok, az asszonyokat és lányo   -
kat kimentik a szôlôhegyre, a présházakba. 
Ké  sôbb kiderült, hogy a legveszélyesebb  
hely  re mentek, mert állóháború alakult ki  
ott, két hé  tig hol az oroszok, hol a németek 
uralták a környéket. Anyámnak a szülésben 
egy kissé it  tas orosz katonaorvos segített, de 
nem akadt más.

A szüleim nem sokkal késôbb vissza-
költöztek Újpestre. Apám és a két nôvére igé-
nyeltek egy nagyobb lakást, mert együtt akar-
tak lakni. Nagymama az idôs korára való te -
kintettel szintén velünk maradt. Egy elhurcolt 
zsidó család, Forgácsék megüresedett Lôrincz 
[korábban: Komjáth Aladár] utca 136. szám 
alatti lakását kapták meg, ami közvetlenül az 
Árpád Kór  ház háta mögött állt. A kórház 
hátsó bejáratával, a proszektúrával majdnem 
szemben laktunk. Egyemeletes, 14 lakásos ház 
volt, ott kaptunk az utcafronton egy három-
szobás lakást.

– A lakásgondjuk ugyan megoldódott a 
korszak szörnyû eseményei következtében, de ho -
gyan alakult a mindennapi megélhetésük?

– Apám, mint kereskedôsegéd – a nôvé-
reivel együtt – megigényelt egy kétemeletes 
épület földszintjén lévô nagy üzlethelyiséget a 
tanácsházával szemben. A háború elôtt a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank Újpesti Fiókja 
mû  ködött benne, az emeletén nagypolgári la -
kások voltak. Ma az ifjúsági ház áll a helyén. 
Itt nyitottak egy fûszerüzletet 1946-ban. A 
szü  leim irgalmatlan lendülettel vágtak bele a 
munkába, és mivel apám kiváló képzettséget 
szerzett, rövid idô alatt felfuttatta az üzletet. 
1948-ra olyan boltjuk lett, mint egy kisebb 
mai élelmiszer áruház. Rendkívüli népszerû-
ségének köszönhetôen szinte egész Újpest 
oda járt. Jóval késôbb, már színészként, ha 
meg  fordultam Újpesten és idôsebbekkel talál-
koztam, amint meghallották a nevem rögtön 
kérdezték: „Te vagy a Trokán Palinak meg a 
Lugosi Magdinak a fia? Jaj, hogy azok milyen 
aranyosak voltak! Hogy az micsoda világ 
volt!” – imádták ôket Újpesten. 

– Úgy tûnik sikeresen alakult az életük.
– Jött 1947, Rákosiék „megnyerték” a 

vá lasztásokat, másfél évvel késôbb apámékat 
kirúgták az épületbôl, ahogy kellett! Az épü-
letet lefoglalták a pártbizottság számára. Apa 
nem adta fel, új üzlethelyiséget keresett.  
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A Dó   zsa György [ma: Görgey Artúr] út és  
a Kölcsey utca sarkán, a Szülôotthonhoz közel 
bérelt ki egy kisebb üzletet. A nyitvatartása 
hasonlított a mai kisboltokéhoz, kora reggel-
tôl késô estig mûködött. Nagyon jól ment az 
üzlet, apám a vasútállomás melletti kispiacon 
naponta vásárolt a Nógrádból érkezô kofáktól 
friss zöldséget. Nagyon szerették a boltot a 
környékbeliek, sokan jártak hozzánk. Azután 
– és erre már én is emlékszem – 1953-ban 
megjelent két bôrkabátos ember, akik egysze-
rûen lehúzták a redônyt és ráraktak egy 
lakatot. Apámra azt mondták burzsuj, kizsák-
mányoló és soha többet nem lehet kereskedô.

– Tiszta korkép, nem is meglepô sajnos, a 
kommunista gazdaságpolitika megszüntette a ma -
gántulajdont. 

– Valóban, de a családot valahogy el 
kel  lett tartani! Apa a Mátyás tér mellett, a 
Kné zich utca 4.-ben mûködô Mechanikai és 
Gépalkatrész Ktsz-hez ment segédmunkás-
nak. Egy év alatt kitanulta az esztergályos 
szak mát, ügyes keze volt. Szerencsére 1956-
ban kvázi rehabilitálták, és visszakerülhetett a 
kereskedelembe. Elôször Újpesten egy föld-
mûvesszövetkezeti italboltot kapott, majd Rá -
kospalota és Újpest határán, a Landler Jenô 
Jármûjavító mellett egy melegkonyhás kis -
vendéglôt vezetett, végül a Kikötô Kisven -
déglô gebines vezetôje lett a Temesvári utcá -
ban. Onnan ment nyugdíjba. Abban a fél-

maszek világban sokan voltak olyanok, akik  
a válla latot szemérmetlenül kihasználva, meg-
lopva gyor  san meggazdagodtak, ám apám 
nem ezt tette.

Ô lett a legszegényebb pesti gebines! 
Amiért csodálom és tisztelem a szüleimet az, 
hogy 1946-tól 1986-ig minden munkahelyen 
együtt dolgoztak, kivéve persze a forgácsoló 
üzemet. Szinte életük minden napján és per-
cében együtt voltak, és békességben, szeretet-
ben élték az életüket.

– Igazán szeretetteljes családban nôtt fel. 
Érezhetôen mélyebben is megérintették az esemé-
nyek azokban az években.

– Nagyon büszke vagyok rá, hogy még 
az szerepel a személyi igazolványomban, hogy 
szü letett Újpesten, és nem akárhol, hanem a 
Szülôotthonban! Emlékszem, hogy 1956-ban 
a városháza melletti téren, a mai Károlyi szo-
bor helyén, egy szovjet katona szobra állt egy 
zászlóval – hôsi emlékmûként. Tíz éves vol-
tam, és szinte minden percre emlékszem 
abból a két hétbôl. Emlékszem, hogy ott ra -
vatalozták fel az elsô Újpesten meghalt fia-
talembert is.

A forradalom alatt apám el akart menni 
az országból, de a nagymamám betegeskedett, 
így szó sem lehetett az elindulásról. November 
26-án szegény meg is halt, de akkor már nem 
lehetett külföldre jutni.

– Újpest a gyermekéveinek a helyszíne. 
Emlékszik még, hogy milyen hangulatban telt ez 
az idôszak?

– Egy nem teljesen ôszinte világban él -
tem a boldog gyermekkort, elôször az Erzsé-
bet utcai általános iskolában, majd 1960–64 
között a Könyves Kálmán Gimnáziumban. 
Hollósi László igazgató kiváló pedagógus, és a 
szó legnemesebb értelmében igazi régi vágású 
úriember volt. Elsô benyomásom rögtön az 
volt, hogy nagyon jó a hangulat, sokkal jobb, 
mint az általánosban. Újpest értelmiségének 
magas kulturális nívója miatt az oktatás jelen-
tôsége itt kiemelt szerepet kapott. Fantaszti-
kus tanáraink voltak, akiket nagyon szeret-
tünk. Az érettségi banketten egy kis sörözés 
után mesélték el nekünk, hogy Hollósi igaz-
gató 1960-ban „begyûjtötte” azokat az inkri -
minált helyzetben élô tanárokat, akik az ’56-
os forradalomban részt vettek. Nem érték 
ôket egyéb bántódások, „csak” számûzték  
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ôket a külvárosba. Közöttük Éder Zoltánt,  
aki olaszt és magyart tanított, míg korábban 
az MTA Nyelvtudományi Intézetének az ad -
junktusa volt, vagy Verbényi Józsefet a test-
nevelônket, a Testnevelési Fôiskola korábbi 
ad  junktusát, a magyar kosárlabdázás megte-
remtôjét, az amerikai módszer meghonosí-
tóját. A bûne az volt, hogy a TF Forradalmi 
Bizottságának elnökévé választották – ezért 
késôbb kirúgták. Dr. Fecske András, aki latin–
ma  gyar–orosz szakos tanár volt, de kénysze rû-
ség bôl csak orosz nyelvet taníthatott. A hadi-
fogságban tanult meg oroszul. Nem volt rest 
meg kockáztatni, hogy a négy évbôl háromban 
az orosz óra helyett mûvészettörténetet tar-
tott nekünk. Micsoda bátorság kellett ehhez 
ak kor! Tóth Ferenc, a magyar tanárunk ha -
sonlóan állt az okatatás-nevelés kérdéseihez. 
Nagy szerencsének tartom, hogy ebben ré -
szünk lehetett, mert megismertük a rene-
szánsz kultúrát és sok értékes tudást szerez-
tünk. Mindezt titokban kellett tartani a szak-
felügyelôk elôtt. Hollósi igazgató bátorságával, 
intelligenciájával meg tudta menteni az újpes-
ti szellemi értékeket a gimnázium falain belül.

– Az iskola bizonyára lényegi meghatáro-
zója volt a pályaválasztásának is.

– Rám elôször Verbényi tanár úr volt 
nagy hatással, imádtunk kosárlabdázni. Ha -
talmas spotélet zajlott a gimnáziumban, még a 
fôvárosi bajnokságban is nyertünk a Könyves 
válogatott csapatával. A bátyám, aki egy évvel 
fölöttem járt, NB I.-es kosaras is lett. A ma -
tematikát, a fizikát nem szerettem, de megál-
lapodtunk a tanárral, hogy nekem nem kell 
csi  nálnom semmit, ha lesz egy kettes alám, 
át  enged minden évben. Ha nem lett volna 
Tóth Ferenc a magyartanárom, eszembe sem 
jutott volna a színészi pálya. Vele jártunk a 
József Attila Színházba – az volt a legköze  lebb 
– láttuk Darvas Ivánt, Bodrogi Gyulát, Rutt-
kai Évát, Gobbi Hildát. Tóth tanár úr észre-
vette, hogy jobban mondom a kötelezô ver-
seket, mint a többiek. Kiállított az osztály elé 
egy Babits verset blattolni, amikor új anyagot 
vettünk. Elôször röhögtek a srácok, majd azt 
vettem észre, hogy figyelnek rám. A tanár úr 
elküldött szavalóversenyekre, a kerületiken 
többször nyertem díjakat is. Sok verset tanul-
tam meg önszorgalomból a gimnáziumban, a 
legtöbbet ma is tudom. Még érettségi után 

sem érdekelt igazán a színészi pálya. El kellett 
mennem dolgozni; a Földmûvelésügyi Mi -
nisztériumba a lyukkártyás gépek adatrögzí-
tôjének vettek fel. Nagyon tetszett a munka; 
igazán nagy élmény volt a belvárosban, szem-
ben a Parlamenttel dolgozni. Ott láttam meg 
egy hirdetést, hogy a Belvárosi Ifjúsági Iro-
dalmi Színpad Zsolnay Gábor vezetésével 
versmondást szeretô, színjátszáshoz vonzódó 
fiatalokat keres. Jelentkeztem, és életem elsô 
– és egyben utolsó – sikeres felvételi vizsgáját 
követôen felvettek. Bodnár Erikával, Borbás 
Gabival, Kalocsai Miklóssal és még sok késôb-
bi kollégával csináltuk ott a színházat. Igazán 
közöttük kezdtem el foglalkozni a gondolat  tal, 
hogy ez az én jövôm. De még mindig úgy 
gondoltam, hogy nem kell nekem a fôiskola. 
A baj akkor ért, amikor 19 évesen elvittek ka -
tonának, és mert nem volt felsôfokú felvéte-
lim, két évet kellett szolgálnom. A fôiskolára 
már onnan jelentkeztem elôször, de akkor 
nem vettek fel. A leszerelés után egyenes út 
ve  zetett a Nemzeti Színház Stúdiójába, ám az 
már egy másik történet.

– Napjainkban hogyan tartja a kapcsolatot 
egykori alma materével, a Könyves gimnázium-
mal?

– Vers- és szavalás-szeretetem emléke, 
hogy a Nádas József Szavalóversenyekre har-
minc éve minden alkalommal meghívnak 
zsûri elnöknek. Fantasztikus tehetségeket hal-
lok, néha majdnem elsírom magam örömöm-
ben. Szinte újra élem a fiatalságomat! Újpest 
egyre fontosabbá válik nekem.  �  

A Trokán család a Lôrincz [korábban: Komjáth Aladár] utca 
136. szám alatt lakott 
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Könyvek Újpestrôl

A forradalom 70. évfor-
dulója elôtt Eörsi Lász-
ló tanulmánykötete kü -
lö nösen aktuális. A ku -
ta tásokon alapuló tör-
ténészi munka azokról 
a fegyveres felkelôkrôl 
szól, akik a fôváros hét 
külsô kerületében (kö -
zöttük Újpesten) vették 
fel a harcot a szov  jet 

had  erôkkel. A külvá rosi forradalom sajátossá-
ga, hogy a helyi tár sa  dalmi viszonyoknak sok-
kal nagyobb jelentôsége volt, mint a fôváros 
belsô körzeteiben; a pe  remvárosokban min-
denütt gyors önszer ve zô  dés következett be 
október 23-a után. Az Új  pesti Nemzeti Bi -
zottság azért volt különle ges, mert nemcsak a 
közigazgatást irányította, hanem a közbizton-
ságot, sôt a szabadságharc szervezését és veze-
tését is. Az alapvetô célkitûzések mindenütt 
azo nosak voltak: az ország függetlenségének 
visszaszerzése és a demokrácia megteremtése. 
A kötetet a Wesley János Lelkészképzô Fô -
iskola jelentette meg.

A Ferencváros TC 1947 
nya  rán egy nyolc mér-
kô  zés bôl álló, sikeres 
so   ro  zatot játszott le 
Mexi kóban (Mexi kóvá-
ros ban, Veracruzban és 
Gu  a   da lajarában). Mivel 
az Újpest visszalépett a 
részvételtôl, Szusza Fe -
renc engedélyt kapott, 
hogy a Fradival utaz-

zon. Az Újpesttel és Kis pesttel történt alkudo-
zások eredményeként a mexikói túrára induló 
Ferencváros három köl  csönjátékossal, a Pus-
kás–Szusza–Mészáros csa   tár trióval megerô-
sítve kelt útra, hogy a kö   zép-amerikai ország-
ban öreg   bítse a magyar futball hírnevét. Hrot-
kó Zol  tán sporttörténész korabeli dokumen-
tumok alapján idézi fel sikeres túrát, amelyen 
az újpesti  Szusza Ferenc legalább hét gólt 
szer zett, köztük az Atlante ellen, hetvenezer 
nézô elôtt, mesterhármast rúgott. A kötetet az 
Aposztróf Kiadó jelentette meg.

Ghyczy Gyula-díj Újpest Díszpolgárának
Április 10-én – példamutató szakmai és kö -
zösségi munkájáért – Ghyczy Gyula-élet-
mûdíjban ré szesült dr. Somos András ügyvéd, 
Újpest dísz pol gára. A Budapesti Ügyvédi Ka -
mara el  is meré  sét dr. Tóth M. Gábor, a BÜK 
elnöke nyújtotta át.

Kitüntetések a gyermeknap alkalmából
Május 20-án, a Városháza dísztermében került 
sor a Sándor István Újpest Gyermekeiért Díj 
átadására. Elismerésben részesült: Gyetvai 
Már  ta Magdolna és Sánta Ágnes, a Karinthy 
Frigyes Magyar-Angol Két Tanítási Nyelvû 
Ál  talános Iskola pedagógusai, Hamzáné Szita 
Ilona, a Megyeri úti Általános Iskola igazgató-
ja, Havas Orsolya, a Hétszínvirág Magánóvo-
da óvodapedagógusa és Trakperger Ár  pád  
az UTE labdarúgó szakedzôje és szer vezési 
igaz gatója. Az ünnepségen adták át az Újpest 
Ki  vá  ló Tanulója, az Újpest Diák sportolója és 
a Kiváló Diákközösségi Munkáért Díjakat is.  
Az elismeréseket dr. Trippon Norbert polgár-
mes ter, valamint Déri Tibor és Szecsôdi Ta -
más alpolgármesterek nyújtották át.

Zsengellér Gyulára emlékeztek
Május 19-én Ipacs Éva, az UTE hagyomány-
ôrzô elôadója szervezésé ben küldöttség uta-
zott Ceglédre, a le  gen dás labdarúgó, Zsen gel-
lér Gyula (1915–1999) szülôvárosába. A he    lyi 
sportmúzeum és a sporttelep egyaránt ôr  zi az 
UTE egykori csa  tárának relikviáit, és ápol ja 
emlékét. A vendégek koszorút helyeztek el a 
református te  metôben, a sportoló sírján.

Tábla ôrzi a kórház emlékét
Június 2-án a Károlyi Sándor Kórház terüle-
tén újra avatták az egykori Árpád Kórház 
emléktábláit. Dr. Ka  szás Edit fôigazgató 
kö szöntôje után dr. Hollósi Antal, Újpest 
dísz polgára mondott emlékbe szédet.

Gyászhír
Április 6-án, húsvét hétfôn életének századik 
évé ben elhunyt dr. Fábry György gépészmér-
nök, egyetemi tanár. 1946-ban érettségizett a 
Köny ves Kálmán Gimnáziumban. 78 szaba-
dalma, több egyetemi tankönyve mellett, 
kutatói pályáját a Magyar Köztársaság Ér  dem-
rend középkeresztjével ismerték el. 
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